

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año X | Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1432 | OVIEDO - Miércoles, 14 de Diciembre de 1932 | Redacción y Administración: C/ de Jaz. 5 | Núm. 3.015

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

El señor Gil Robles combate el aumento de fondos secretos consignado en el presupuesto de Gobernación.-Los acuerdos de la minoría radical.-Sigue sin ultimarse el programa de la federación de izquierdas.-Diversas notas de los ministerios

Una Comisión parlamentaria presidida por el señor Besteiro, visitó al Presidente de la República para felicitarle

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio de Buenavista marchando desde allí todos, acompañados del jefe del Gobierno, al Palacio Nacional con objeto de felicitar al Presidente de la República con motivo de cumplirse el primer aniversario de su exaltación a la primera magistratura de la nación.

Los consejeros permanecieron en el Palacio Nacional veinte minutos, regresando después al Ministerio de la Guerra para reunirse en Consejo ordinario.

A las doce y media llegó al Palacio Nacional la Mesa del Congreso, compuesta por los señores Besteiro, Barnés, Paratcha, Vidarte y Del Río.

En el patio interior del Alcázar les rindió honores una compañía de Infantería con bandera y música.

En la puerta de las habitaciones particulares del Jefe del Estado esperaban a la Mesa del Congreso numerosos diputados, entre los que figuraban los señores Lerroux, Alha, Ossorio y Gallardo, Baeza Medina, Castrovido, Tapia, Guerra del Río, Victoria Kent y Clara Campoamor.

El señor Alcalá Zamora recibió a la Comisión de la Cámara en el salón de Consejos.

El señor Besteiro, en nombre de la Cámara Constituyentes, pronun-

ció un breve discurso, felicitando al Presidente de la República, a quien dijo que cuando se le votó para tan alto cargo, se sabía que se privaba a las Cortes de un gran parlamentario y se daba a la República un gran Presidente.

—Comprendemos —añadió— que Su Excelencia sentirá la nostalgia de otros tiempos, de sus tiempos parlamentarios, sobre todo en los grandes debates que se plantean en la Cámara.

Terminó su discurso el señor Besteiro diciendo que el sacrificio que se impone el Presidente de la República es un beneficio para España y para el nuevo régimen.

El señor Alcalá Zamora contestó brevemente agradeciendo la felicitación de la Cámara y diciendo que sentía verdadera alegría de tener ocasión de saludar a sus amigos y casi compañeros los diputados.

Añadió que, efectivamente, siente la nostalgia del Parlamento y envidia hacia los diputados por no poder intervenir en las discusiones de la Cámara, pero espera, una vez terminado el mandato que las Constituyentes le confieren, recobrar su rango de ciudadanía y la confianza de sus electores para volver a ocupar en el Congreso su escaño de diputado.

El Consejo fué aprobado un decreto de Obras Públicas que declara incompatibles para el trabajo en las Compañías ferroviarias a los funcionarios públicos

SE REUNE EL CONSEJO
Madrid.—Terminó la reunión ministerial a las dos y cuarto de la tarde y como a la entrada tampoco los ministros hicieron manifestaciones a los representantes de la Prensa.

LA NOTA OFICIOSA
El ministro de Agricultura facilitó a los periodistas la siguiente referencia oficiosa de los asuntos tratados en el Consejo:

Agricultura.—Decreto disponiendo que los ingenieros de Minas, Montes, Agrónomos e Industriales que figuren en la actualidad como profesores de las Escuelas de sus respectivos ramos o sean nombrados para cualquier cargo en ellas por el Ministerio de Instrucción sean baja en el servicio que actualmente presten en este Ministerio, declarándoseles en situación de supernumerarios.

Hacienda.—Dando por terminadas las operaciones de estampillado de los billetes del Banco de España. Varias órdenes de la Comisión de Presupuestos sobre modificación de partidas en los de Agricultura, Hacienda e Instrucción.

Aprobación de expedientes del Jurado Mixto de Utilidades.

Expediente sobre contribuciones en algunas provincias.

Varios expedientes de trámite.

Obras públicas.—Declarando la incompatibilidad entre los servicios del Estado y Corporaciones locales y los cargos dependientes de las Compañías ferroviarias que hayan cobrado auxilios del Estado.

Decreto creando el Gabinete Técnico de Accesos y Extrarradios de Madrid.

Proyecto de Ley incluyendo a la provincia de Madrid entre las figuradas en la Ley de 28 de Agosto de 1932 sobre realización de obras urgentes para aliviar la crisis de trabajo.

Expediente de obras en el puerto de Orio (Vizcaya).

UN DECRETO DE OBRAS PUBLICAS

A la salida del Consejo el ministro de Obras Públicas facilitó a los periodistas el texto del decreto declarando incompatibles los servicios al Estado o Corporaciones públicas y representantes de las regiones, provinciales o Municipios con todos los funcionarios dependientes de las Compañías que, como concesionarios de ferrocarriles, hayan recibido del Estado subvención o auxilios económicos de cualquier forma.

No podrán prestar servicio de ningún género en las citadas Compañías persona alguna que por cualquier concepto perciba haberes pasivos del Estado, de las corporaciones públicas renunciadas en el artículo primero o por Empresas o de las propias Empresas ferroviarias.

Quedan exentos de esta incompatibilidad los funcionarios de los Cuerpos colegiados, las clases de la Compañía del Ejército y demás institutos armados.

Los funcionarios del Estado o corporaciones públicas en activo o pasivo a que se refiere el artículo primero o el segundo que figuren al servicio de las Compañías optarán antes del 31 de mes actual por uno u otro empleo.

Los funcionarios que cobren del Estado y opten por volver a las Compañías, quedarán en situación de excedentes, pudiendo volver a sus respectivos Cuerpos.

A partir de enero del 33, las Compañías ferroviarias comprendidas en este decreto exigirán a cuantos hayan de percibir sueldos o asignaciones de cualquier clase, declaración jurada de que no cobran haber o retribución alguna en concepto de funcionarios activos o pasivos por parte del Estado o de Corporaciones públicas representativas de regiones, provincias o municipios.

LA CREACION DEL GABINETE TECNICO

El ministro de Obras Públicas ha dado cuenta a los informadores de disposición creando, bajo la denominación de Gabinete técnico del extrarradio de Madrid, un organismo que dependerá directamente del ministro y tendrá a su cargo el estudio de ampliación de las carreteras que parten de Madrid y construcción de otras nuevas, así como de una zona con un radio dentro de la cual ha de intervenir el Gabinete en los problemas urbanos.

Este Gabinete propondrá el emplazamiento del edificio que ha de destinarse a ministerio de Obras Públicas, trazando el plano con sujeción a las instrucciones del ministro.

Del Gabinete formarán parte un ingeniero y un arquitecto del Ayun-

tamiento de Madrid. Estará exento de todo trámite burocrático con el fin de dar mayor rapidez a los trabajos.

Por los ministerios EN EL MINISTERIO DE MARINA

El ministro de Marina fué visitado esta mañana por una comisión de empleados y obreros de la Constructora Naval, en las factorías de Cartagena y El Ferrol, que iban a pedirle se les diera contestación a las peticiones que tienen formuladas, en el sentido de que se les declare como supernumerarios del Estado.

El ministro prometió estudiar el asunto, así como que procuraría resolverlo en el sentido más favorable a las peticiones presentadas.

Las sesiones de Cortes

Madrid.—A las cuatro de la tarde en punto se abre la sesión.

En la presidencia se halla el señor Besteiro.

Se sientan en el banco azul los ministros de Gobernación y de Obras Públicas.

El ministro de OBRAS PUBLICAS da lectura a un proyecto de ley incluyendo a Madrid entre las provincias necesitadas de realización de obras urgentes para acudir en remedio del paro forzoso.

El presidente de la CAMARA da cuenta de que la Mesa de ésta había ido a visitar al Presidente de la República, en unión de la Comisión de gobierno interior, para felicitarle con motivo de cumplirse el primer aniversario de su toma de posesión.

También dice que con la Mesa y la Comisión de gobierno interior, acudieron al Palacio Nacional numerosos diputados, complaciéndose en dar cuenta de ello a los que por sus ocupaciones no hayan podido asistir.

CONTINUA LA DISCUSION DEL PRESUPUESTO DE GOBERNACION

Seguidamente se entra en el orden del día, poniéndose a discusión el proyecto de Presupuesto del Ministerio de la Gobernación.

El señor GIL ROBLES consume un turno en contra de la totalidad.

Manifiesta que a él no le parece excesivo el aumento de plazas en el Cuerpo de Seguridad, por estimar que son necesarios más guardias para cooperar al mantenimiento del orden público.

Tampoco le parece mal que se aumente el sueldo a los guardias, sobre los que pesa actualmente un trabajo abrumador.

Lo que no le parece justo y de lo que protesta es de que se haya aumentado la consignación para gastos secretos del Ministerio de la Gobernación.

Expone su creencia de que este dinero que se aumenta sea para pagar servicios de delaciones, teniendo en cuenta lo que recientemente dijo un representante del Gobierno.

El señor ESPLA dice que eso que dice el señor Gil Robles no es cierto.

El ministro de la GOBERNACION advierte que en su departamento no se pagan delaciones.

El señor GIL ROBLES manifiesta que fué el propio señor Esplá quien dijo aquello: en una reunión de la Comisión de Presupuestos.

Añade que esto pueden atestiguarlo otras personas que se hallaban presentes cuando lo dijo.

El señor CALDERON (don Abilio) hace signos de asentimiento.

El señor ESPLA explica que no

dijo, lo que el señor Gil Robles afirma, de que se necesitaba dinero para pagar delaciones, sino que era para servicios especiales de información.

El señor GIL ROBLES: ¡Es igual uno que otro! Lo cierto es que según manifestó el señor Esplá tal dinero fué infructuoso.

El ministro de la GOBERNACION dice que el Gobierno no puede tener a veces y acerca de determinados asuntos tan buenos informes como los tiene el señor Gil Robles.

El señor GIL ROBLES: Agradecería mucho al ministro aclarase esas palabras.

El ministro de la GOBERNACION: Me refería a los viajes que el señor Gil Robles hizo a París y a otros puntos de Francia, donde seguramente adquirió buenos informes.

El señor GIL ROBLES: Como ciudadano y como diputado a Cortes creo tener un perfecto derecho a ir a donde tenga por conveniente.

El señor CASARES QUIROGA dice que al Gobierno le han sido muy útiles sus medios de información.

El señor GIL ROBLES se ocupa del presupuesto formulado para el Parque Central de automóviles y dice que no se han cumplido las condiciones establecidas para la adquisición de coches.

El ministro de GOBERNACION advierte que esos coches han costado menos que si se hubieran adquirido a la Casa que tenía contratado ese servicio, la cual declaró que no podía suministrarlos por tener agotadas las existencias.

Afirma que los coches más caros fueron adquiridos por su velocidad con destino a los servicios de policía, para que ésta pueda perseguir a los atracadores.

El señor GIL ROBLES dice que también sirven para escoltar a los ministros.

El ministro de la GOBERNACION: Cuando se trata de evitar algún atentado.

El señor GIL ROBLES: ¡Pues no veo la necesidad de que los ministros vayan en coches tan lujosos!

El señor PASCUA interviene para defender la parte del Presupuesto de Gobernación que se refiere a Sanidad.

Dice que la República hizo grandes esfuerzos para conseguir poner a España al nivel de los demás países europeos en materia sanitaria.

Examina el aumento de médicos y dice que este es un problema al que debe atender el Gobierno. En el año 1921 había en España once

mil médicos y en el pasado año 1931 pasaban de veinte mil.

Da cuenta luego lo que en el año 1933 se hará en España en materia sanitaria. Se crearán once Sanatorios y se ampliará también la obra sanitaria en España, no solamente creando centros sanitarios, sino también educando a éste respecto a los ciudadanos.

El señor BALBONTIN consume otro turno en contra de la totalidad.

Encuentra anómalo el que la República haya aumentado el Presupuesto del Ministerio de Gobernación, en relación con los que regían en tiempos de la Monarquía, en 125 millones, de los cuales 74 se dedican a aumentos en los Cuerpos de Policía y Guardia civil.

Decía el señor Gil Robles, agrega, que no combatía estos aumentos, creyéndolos necesarios. Pero es que sabe que no van a emplearse tales fuerzas contra la reacción, sino contra las masas populares.

El ministro de la GOBERNACION: ¡Y el 10 de Agosto?

El señor BALBONTIN: Pero se emplearon con menor dureza que en la cuenca de Figols, donde se vio claramente que el Gobierno estaba en contra de los obreros y no de los patronos.

Se refiere luego a los sucesos sangrientos habidos el pasado domingo en varias localidades.

El señor MARTINEZ MARTINEZ considera muy urgente el que la República organice un programa sanitario, por ser una de las mayores vergüenzas de la Monarquía la carencia de aquél.

El señor GONZALEZ LOPEZ, director general de Beneficencia, interviene para defender el Presupuesto de Gobernación en la parte que afecta a su departamento.

El ministro de GOBERNACION hace el resumen de la totalidad.

Dice que el señor Balbontin aludió a su programa para decir que encontraba en él una contradicción, pero que en ningún momento encontrará un revolucionario nada que justifique lo que se hace contra la República.

POR LOS PASILLO DEL CONGRESO

REUNION DE LOS RADICALES

En el Congreso se ha reunido el partido radical bajo la presidencia del señor Lerroux.

Se ocuparon de la posición de la minoría sobre el proyecto de incompatibilidades, del voto femenino y suspensión de todas las leyes excepcionales durante el periodo excepcional de las elecciones.

En cuanto a las incompatibilidades, aun cuando son partidarios de que se celeren rápidamente, estarán sobre el particular a lo que decida el Gobierno.

Rechazaron el voto femenino en las próximas elecciones, ya que las actuales Cortes Constituyentes se formaron sin que la mujer participara en el sufragio.

En lo que afecta al tercer punto, los reunidos coincidieron en que deben ser abolidas las leyes de excepción en tanto dura el periodo electoral y de propaganda.

LOS EX MINISTROS DE LA DICTADURA

A las cinco menos cuarto llegaron al Congreso los ex ministros de la Dictadura don Galo Ponte y el señor Castedo y los generales que formaron parte del Directorio militar, señores Muñoz Cobos y Calvanti.

Fueron llevados a la sección segunda del Congreso, adonde acudieron varios diputados miembros de la Comisión de Responsabilidades.

Parece ser que el motivo de la visita fué el que les leyera la sentencia dictada contra los ex ministros y ex

Afirma que la creación de fuerzas de Seguridad ha sido acogida por el país con entusiasmo. Si las represiones se hubieran hecho con las fuerzas que había antes de crearse las de Asalto, aquéllas hubiesen sido más duras.

Recuerda luego que hubo algún diputado que se mostró partidario de ir la creación de quince mil guardias de Asalto, mientras que él no pasó de los cinco mil.

Pasa luego a contestar a algunas afirmaciones hechas por el señor Gil Robles con respecto a los gastos secretos del ministerio y dice que estos gastos tendrán que ser aumentados por los ministros que le sucedan en el cargo.

Advierte que muy pronto será traído a la Cámara el proyecto de ley de Sanidad.

En cuanto al número de automóviles dice que cuando se implantó la República había cincuenta coches para los ministros y para los subsecretarios, y ahora solamente hay veintiuno. De los noventa y dos coches que había en Obras Públicas, quedan ahora treinta y tres.

Tras breves rectificaciones de los señores BALBONTIN y GIL ROBLES, queda terminada la discusión de la totalidad.

Comienza la discusión del artículo.

Queda aprobado el capítulo primero, después de ser rechazadas las enmiendas propuestas por los señores TORRES CAMPAÑA y LEIZOLA pidiendo la reducción de algunas partidas.

El PRESIDENTE de la Cámara anuncia que habrá sesión por la noche, a las diez y media.

El señor GUERRA DEL RIO advierte que a esa misma hora se reunirá la Comisión de Presupuestos.

El señor NEGRIN contesta que todo puede hermanarse.

El señor ROYO VILLANOVA dice que no hay dictámenes sobre la Mesa.

El PRESIDENTE rectifica, afirmando lo contrario.

A las nueve de la noche se dió por terminada la sesión.

REACTANDO ADICIONES

Comisionados por la minoría radical socialista, los señores Gordón Ordax y Moreno Calvache han redactado esta tarde las adiciones al proyecto de la Federación de izquierdas, recogiendo para ello las sugerencias de aquélla.

LOS DIPUTADOS ABOGADOS

En los pasillos de la Cámara, algunos diputados que son abogados, repartieron esta tarde una nota convocando a los firmantes de la carta dirigida al decano del Colegio de Abogados de Madrid, protestando de lo que califican de maniobra contra el ministro de Justicia y a cuantos abogados están de acuerdo con dicha protesta, a una reunión que se celebrará el próximo jueves en el Ateneo.

AGUDOS CASOS DE EXTREMISMO

Comentando esta tarde en el Congreso un grupo de diputados, entre los que se encontraba Gordón Ordax, los sucesos sangrientos registrados en diversas localidades a causa de divergencias políticas, el director de Minas decía que en la mayor parte de los casos el Gobierno no actúa con mano dura, sino más bien blandamente. Bien se está que se vaya contra el capitalismo que se explota, pero no contra el capital que es el Estado mismo.

Hizo resaltar el señor Gordón Ordax casos ocurridos en Extremadura y Andalucía en donde algunos elementos extremistas destruyeron el ganado y luego lo arrojaron al río.

Como protesta por los sucesos de Castellón, se ha declarado la huelga general en la provincia de Ciudad Real

REINA TRANQUILIDAD EN SALAMANCA

Salamanca.—Han sido puestos en libertad los individuos que formaban parte del comité de huelga.

En algunos pueblos sigue reinando gran nerviosismo, pero no se ha llegado a alterar el orden.

HUELGA GENERAL COMO PROTESTA

Ciudad Real.—Se ha declarado la huelga general en toda la provincia. Comenzará en la noche del 15, terminando en la del 16.

La huelga se declara como protesta contra lo ocurrido en Castellón.

La huelga no afectará a los servicios públicos.

El gobernador ha destituido y mandado detener al secretario del Ayuntamiento y al juez municipal de Castellón.

Noticias de aquel pueblo dicen que todavía no se ha verificado el entierro de las víctimas de los sucesos y que han sido detenidos diez patronos y doce obreros, que ingresaron en la cárcel de Valdepeñas.

DISTURBIOS EN CAZORLA

Jaén.—En Cazorla, los extremistas cortaron esta mañana las comunicaciones, las líneas de conducción de energía eléctrica y la conducción de agua.

Intervino la guardia civil, cruzándose disparos y resultando herido un individuo.

DE LOS MINISTERIOS

Noticias que interesan a Asturias

CAPITANES PREMIADOS

Madrid.—En el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" se publica una Orden ministerial disponiendo se concedan premios de efectividad de quinientas pesetas cada uno a los capitanes don Manuel Goicoechea, don José Martínez Aguilar y don Juan Díaz Ripoll, todos destinados en la fábrica de Cañones de Trubia.

JEFE CONDECORADO

Madrid.—Por otra Orden del ministerio de la Guerra que publica el mismo periódico oficial, se concede al comandante de Artillería don Timoteo Martínez, la Cruz de San Fernando en grado de capitán por el Consorcio de Industrias Militares de Oviedo.

CATEDRATICO DE OVIEDO

ASCENDIDO

Madrid.—Por el ministerio de Ins-

UN ACUERDO FAVORABLE

Los estudiantes de Ciencias Químicas ven con agrado la creación del Instituto del Carbón en Oviedo

Madrid.—La Asociación Profesional de Estudiantes de Ciencias, recordando el sentir de los estudiantes de la Sección de Química, convocó a una asamblea en la que se acordó hacer constar la satisfacción con que los estudiantes han visto el reconocimiento oficial por parte del ministerio de Instrucción Pública de la actividad del Instituto de Investigación del Carbón que funciona en la Universidad de Oviedo, y de la competencia de los investigadores que en él trabajan.

Se consideró también obligado procurar devolver la tranquilidad a los estudiantes de Ingenieros, que habían

Pruebe antes de comprar

Radio Corporation of America

La Voz de Asturias

Las

Tabletas de Aspirina

traen consigo alivio, sin afectar al corazón.

Fijese siempre en la Cruz Bayer.

BAYER

do en la cabeza un cabo de la guardia municipal.

Por solidaridad con los huelguistas de Ubeda, se ha declarado la huelga general, dejándose la población a oscuras.

La herida del cabo de municipales fué producida por un desconocido, que esgrimió una barra de hierro.

Ella y él se habían amado y habían tomado en la vida rumbos distintos. Luego se volvieron a encontrar en el "Expreso de Shanghai" sintiendo renacer el fuego del antiguo amor.

Ella era ¿Quién iba ser siendo una artista universal? Marlene Dietrich. El era ¿Quién podía acompañar a esta estrella no serido Clive Brook? En "El Expreso de Shanghai" y edición hablada en inglés se aproxima a Oviedo estos formidables artistas acompañados de W. Merritt y Anna May Wong.

El viernes se reunirá el Parlamento el Gobierno de la Generalidad

Barcelona.—Se reunió en la Generalidad el Gobierno catalán.

A la salida, los consejeros dijeron a los informadores que en la reunión había quedado ultimado el proyecto de presupuesto que entregará al nuevo Gobierno que se nombra con carácter definitivo, para que lo lleve al Parlamento.

Preguntados por la cifra a que asciende el presupuesto, dijeron que no recordaban.

También dieron cuenta de que en la Generalidad se habían recibido numerosas peticiones de diversas cárceles de Cataluña, suplicando un indulto o reducción de pena, con motivo de la apertura del Parlamento catalán.

El Consejo examinó el asunto, acordando transmitirlo informado favorablemente al Gobierno de la República.

En cuanto al nuevo Parlamento, el señor Comas dijo que una vez recibida la comunicación anunciando su constitución, que será probablemente mañana, el Presidente de la Generalidad dimitiría en la sesión, y una vez elegido el Parlamento, suspendería sus deliberaciones hasta que el designado formara su Gobierno, siendo probable que por este motivo el jueves no hubiera sesión, presentándose el nuevo Gobierno ante el Parlamento el viernes.

SESION DE LAS CORTES CATALANAS

A las cuatro y media comenzó la sesión del Parlamento catalán.

La sesión duró hasta las nueve de la noche, aprobándose en todo este tiempo el reglamento de régimen interior de la Cámara.

Hicieron y fueron admitidas varias enmiendas los diputados de la Liga.

Teatro del Principado

EX TO GRAN... XITO COLASAL LA PRIMERA... BRIDAD MUNDIAL

GROCK

Supercómico internacional

SUPERCI... W... I...

GROCK

LO NUNCA VISTO NI ESPERADO VER EN OVIEDO

Unico en su comicidad.

Hoy último día de actuación de

GROCK

Tarde: a las 7,15 - Noche: a las 10.30

Completará el programa la gran producción olumbia «PASA FLORIDO»

Sociedad Musical Ovetense

Anuncia por oposición una plaza de requinto tres de clarinete y otra de saxofón. Para más detalles entenderse con el director señor Sanz.

EN REGALOS PARA



PASCUAS

Nueva y extensa colección de artículos, en todos los precios

URIA, 40 OVIEDO

Dice un periódico

Los nombramientos de importantes cargos políticos

Madrid.—Un periódico de la noche asegura que están ya a punto de ser firmados los oportunos decretos nombrando al diputado don Antonio Jaén, embajador de España en Cuba; al diputado don José Xirau, embajador en el Perú, y al escritor don Enrique Díez-Canedo, ministro plenipotenciario en el Uruguay.

Pedro G. Quiros MÉDICO

Reanudará su consulta el día 16 de Diciembre. Santa Cruz, 12, Teléfono 3697

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!



SOLO EL JARABE FAMEL MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO FRASCO: PIAS. 670 EN FARMACIAS

Los ferroviarios sindicalistas Insisten en que esperan hasta el día 20

Madrid.—Los ferroviarios afectos a la C. N. T., han enviado un escrito al jefe del Gobierno, en el que se califica de insulto la solución dada al problema ferroviario por el ministro de Obras Públicas.

También piden que se eleven los salarios en cuatro pesetas diarias y los sueldos en 1.500 pesetas anuales, así como el cese del personal militar que presta servicio en los ferrocarriles.

La aludida nota termina diciendo que no pretenden ir contra la República y que esperan hasta el día 20 por la solución del conflicto.

De todos precios

Radio Corporation of America

LEA USTED La Voz de Asturias

En la Audiencia de Madrid El divorcio planteado por la esposa de Valle Inclán

Madrid.—Ante esta Audiencia provincial y a puerta cerrada, se celebró hoy la vista de la causa de divorcio intentada por la señora del escritor Valle Inclán contra su marido.

Viajero distinguido Llega el señor Cambó a Madrid

Madrid.—Ha llegado a esta capital el señor Cambó. Su viaje tiene por objeto organizar la intervención de su partido en los problemas de carácter nacional.

Noticias de última hora

SESION NOCTURNA DE CARTES

Madrid.—A las once menos diez, y con poca animación, se abre la sesión.

En el banco azul se halla el señor Casares Quiroga.

Continúa la discusión del presupuesto de Gobernación.

Se aprueba el capítulo segundo, después de aceptada una enmienda del señor TORRES CAMPAÑA, pidiendo la supresión de unas cantidades para el apéndice automovilista.

También queda aprobado el capítulo tercero.

Al cuarto presenta una enmienda el señor TORRES CAMPAÑA, pidiendo se supriman los gastos de representación de los secretarios de Gobiernos civiles.

No puede votarse dicha enmienda, por no haber en la Cámara suficiente número de diputados.

TORRES CAMPAÑA presenta otro voto particular al capítulo quinto.

Los radicales piden votación nominal y ésta no puede efectuarse.

Empresera de Espectáculos Empresa C. Fernández Arango Teléfono 36-66

CAMPOAMOR

HOY MIERCOLES A las 7 y cuarto - A las 10 y media

Estreno del primer film hecho por las firmas Warner Bros y First National reunidas "TAXI"

con James Cagney y Loretta Young. En esta película el espectador pasa de una a otra sensación sin sentir la menor fatiga

Cinema Toreno

A las 7 y cuarto y 10 y media 1.º Estreno en este teatro de la sensación deportiva del año,

Combate Schmeling-Sharkey

2.º Estreno de este teatro de la película cómica

Picaros amigos

que sirve de revelación al gran actor niño, MICKEY ROONEY.

BUTACA 1,50 tarde - Noche UNA pta.

JOVELLANO

A las 7 y cuarto y 10 y media Programa excepcional a precios normales

1.º MERCADER DE ESCANDALOS con Charles Bickford, Rose Hobart y Pat O'Brien.

1.º MUJERES QUE MATAN con Boris Karloff, Mae Klarae y Lew Ayres. Ambas películas de la «Universal» y ambas admirables.

por falta de diputados, quedando aplazada.

También se aplaza la votación del capítulo sexto.

Al capítulo sexto presenta una enmienda pidiendo se suprima la consignación que figura para automóvil de los gobernadores de Cataluña, toda vez que dichos cargos desaparecieron.

Este capítulo y el octavo quedan pendientes de votación, por igual causa que los anteriores.

Lo mismo sucede con los capítulos siguientes hasta el quince.

El señor TUNON DE LARA consume un turno contra la totalidad del presupuesto de Sanidad. Ello, a la organización rural sanitaria hecha por el doctor Pascuta, y pide que los haberes de los médicos titulares los paguen las Delegaciones de Hacienda y no los Ayuntamientos.

Solicita luego la creación del ministerio de Salud.

Le contesta el señor NEGRIN.

Intervienen el señor IRANZO y otros diputados.

Les contesta igualmente el señor NEGRIN.

A las dos y media de la madrugada se levanta la sesión, anunciando antes el PRESIDENTE que el Presupuesto de Agricultura no podrá ser puesto a discusión hasta el viernes.

UNA CATASTROFE

Albacete.—En el pueblo de Alcalá de Júcar hubo un desprendimiento de tierras a consecuencia del cual se de-

rribaron tres casas y otras varias ardenazan ruina.

Quedaron sepultadas nueve personas, siendo extraídas dos niñas cadáveres. Se realizan trabajos para extraer los restantes sepultados.

INCIDENTES CON OCASION DE UNA CAUSA

Bilbao.—Esta tarde terminó la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos ocurridos el pasado Enero ante el Circulo Tradicionalista, de los que resultaron tres muertos.

Ocupaban el banquillo de los acusados Santos Sanz, León Charraide y Francisco Salinas.

La prueba fiscal fué contraria a los acusados. El fiscal mantuvo sus conclusiones provisionales, pero el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

En vista de ello el fiscal pidió revisión de la causa ante nuevo Jurado a lo que accedió la Sala.

A la salida del acto hubo a la puerta de la Audiencia incidentes, viéndose los guardias de Asalto en la precisión de dar una dura carga. El fiscal y el defensor tuvieron que ir escoltados en coches hasta sus respectivos domicilios.

Los ánimos están excitadísimo.

Se comentaba que un conocido abogado hubiera hecho juicios despectivos sobre el fiscal.

LA U. G. T. NO DESAUTORIZA LA HUELGA DE SALAMANCA

Salamanca.—La huelga ha perdido intensidad en el día de hoy. Se practicaron algunas detenciones.

El comité de huelga, al recobrar la libertad, ha reanudado su actividad de que el paro se mantenga en toda su intensidad hasta que se encuentre una solución satisfactoria.

Dicho Comité puso en conocimiento de la U. G. T. el manifiesto de los republicanos y a última hora se recibió una contestación del secretario general Trifón Gómez, en el que da cuenta de las gestiones ante las gestiones ante el Gobierno para la libertad del Comité y desmintiendo la afirmación hecha en el manifiesto de los republicanos de que la U. G. T. haya desautorizado el movimiento.

NO SE QUIERE PAGAR

París.—Se ha reunido la Comisión de Hacienda y la de Negocios Extranjeros, para discutir lo referente al pago de las deudas que vencen pasado mañana.

Acondaron por 24 votos contra nueve, rechazar el pago del vencimiento conforme lo proponía el Gobierno.

El mundo del cinema Una buena adquisición por la Empresa Fernández Arango

Los amantes del cine, que son la mayoría de los habitantes de nuestra capital, están de enhorabuena. Las renombradas firmas Warner Bros y First National, reunidas hace poco tiempo para producir sus comunadamente, han concedido sus películas para la temporada 1932-33 a la Empresa C. Fernández Arango, propietaria de las salas, teatro Campoamor, Cinema Toreno y teatro Jovellano.

Hoy se estrena una de las películas de las mencionadas, intitulada "Taxi", que, según nos informan, es una clara demostración de lo que supone la contrata hecha por la Empresa antes mencionada.

"Taxi" está interpretada por el viril actor James Cagney y por la bellísima Loretta Young, siendo digna de aplauso tanto la actuación de estos artistas como la fotografía y argumento.

Participamos del interés del público y esperamos con impaciencia el estreno de hoy, en tanto llega la sensacional producción Paramount hablada en inglés, "El expreso de Shanghai", con Marlene Dietrich y Clive Brook.—R.

LA SITUACION SOCIAL EN ASTURIAS

La C. N. T. gestiona la solución de la huelga general

En las minas se trabaja con normalidad.-Ayer hubo muchos menos actos de sabotaje.-Detenidos, puestos en libertad.-Los acuerdos de la asamblea obrera celebrada ayer en Gijón.-Los de la U. G. T. ayudarán económicamente a los metalúrgicos de La Felguera

POR FIN PARECE IMPONERSE LA CORDURA

Nuestra impresión optimista de ayer se ha confirmado y las noticias de hoy indican que la vuelta al trabajo, ya de hecho en varios pueblos y distintos servicios de Gijón, será total de hoy a mañana.

Entendemos que a tal rectificación han de corresponder las autoridades mostrándose indulgentes en cuanto sea posible, pues ya sabemos que la función judicial discurre por separado y con la natural independencia, a fin de que no surjan complicaciones y que la normalidad vuelva por completo, hoy mejor que mañana.

Ayer hubo muchos menos actos de sabotaje y ante las gestiones a que referimos, esperamos cesen ya por completo. La actitud de los directivos de los Sindicatos así lo ordena tácitamente al entrevistarse con las autoridades y con los patronos.

La jornada fue, pues, mucho más tranquila, especialmente en Langreo, donde como en el resto de las cuencas mineras, se trabajó de forma que puede calificarse de normal, ya que en Turón, punto de avanzada sideraria, entraron también muchos más obreros al trabajo.

Y con cesar la huelga general, volveremos seguramente al punto de partida, que es La Felguera. Nuestro deseo es, huelga desobediencia, que la fábrica funcione sin pérdida de tiempo para que el restablecimiento total de los servicios no se haga esperar.

Asturias entera, ya de nuevo en su marcha normal, debe hacer suyo el problema de La Felguera para pedir al Gobierno la solución de la crisis industrial que tanto afecta a la laboriosa villa.

Información del Gobierno civil

SIN LUZ EN CANDAS

En la pasada noche se cometió un acto de sabotaje en la línea eléctrica de Gijón a Candás, pero fue reparada prontamente. Más tarde se volvió a repetir y quedó Candás a oscuras.

Acudieron al trabajo igual número de obreros que ayer y la normalidad en la calle es completa.

En Ribadesella se han reanudado los trabajos.

En todas las explotaciones mineras se normaliza la situación, excepción hecha de Turón en donde entraron, sin embargo, al trabajo un cincuenta por ciento de la total población obrera.

VUELAN UNA TOLVA

En la pasada noche ha sido volada una tolva en las explotaciones de la Hullera Española.

Se trabajó normalmente en Siero, Ujo, Mieres, Moreda y otras cuencas, pasando el día de ayer tranquilo.

En Llascaras estalló un petardo

Pida Vd. una prueba

Radio Corporation of America logo

Advertisement for Casa Natalio clothing, listing prices for suits and shirts.

Advertisement for Bar 'PIKÚ' and a famous cover of 4,50.

En Gijón los trabajos en el puerto se realizaron normalmente en la carga y descarga de los barcos.

En Cangas de Onís aún continúan en huelga.

LOS COMUNISTAS ACONSEJAN LA VUELTA AL TRABAJO

En Mieres y en Sama han aparecido pasquines comunistas aconsejando la vuelta al trabajo.

LOS SERVICIOS DE ARRASTRES DE LAS MINAS

Se entrevistó ayer con el gobernador civil una comisión de contrayentistas de arrastres en las minas, que fueron a pedirle inter venga cerca de las empresas para que les concedan las mejoras que tienen solicitadas, pues de otro modo tendrán que ir a la huelga en Enero, como ya habíamos anunciado.

El gobernador prometió intervenir.

La situación en Gijón

¿HACIA LA SOLUCION?

Insistentemente circulaba ya desde mediodía la noticia por nuestra villa de que se iba hacia la solución del grave conflicto pendiente. Decían los que se consideraban bien informados que había corrientes en tal sentido, que se acentuaban a medida que transcurría el día.

COMO TODOS LOS DIAS

En realidad, comenzó este día de huelga como todos los días anteriores. Abrió el comercio sus puertas, circularon los tranvías de la línea de Somiedo y hubo algunos intentos de coacción en los primeros momentos, interviniendo los guardias de Asalto sin gran intensidad.

SE LIMPIAN LAS CALLES

Hubo algo nuevo en el día de ayer. La presencia en las calles de parte del personal de limpiezas. En efecto, se presentaron a tomar servicio 52 obreros municipales del servicio de limpiezas y tres del de arrastres, pertenecientes todos a la U. G. T. Y este personal procedió a la limpieza de las calles de la población, que bien lo necesitaban, y que comenzaron a presentar otro aspecto. Los obreros que componen la plantilla en total, son setenta y tantos.

LAS CARNES

Otro asunto nuevo fue el de la venta de las carnes. El Ayuntamiento trajo de Noreña dos toneladas de carne para el consumo de la población. Fue repartida ésta por los puestos de los mercados de Jovellanos y del Sur. Pero los tablajeros se negaron a hacerse cargo de ella y a venderla.

Los taxis, no obstante haber acordado acudir a los puntos si trabajaba el personal de limpiezas, no se presentaron.

Por tenencia de explosivos fue detenido por la mañana Natalio Fernández Corujo, que pasó a la Comisaría.

EN LA FABRICA DE ACIDOS

Fuera de los actos de sabotaje, cuyas consecuencias han sido reparadas, no hubo nada que anotar, como no sea que en la fábrica de ácidos entraron al trabajo seis obreros, protegidos por la guardia civil.

UNA MULTA A LOS TABLAJEROS GIJONESES

A pesar de que llegaron carnes de Noreña, los tablajeros, con disculpas de muy poca consistencia, se negaron a venderla, por lo que el gobernador impuso quinientas pesetas de multa a cada uno de estos industriales.

Hoy ya trabajarán los matarifes gijoneses.

TREINTA Y TRES DE LOS DETENIDOS, EN LIBERTAD

Ayer fueron puestos en libertad treinta y tres de los detenidos por coacciones o sospecha de tenencia de explosivos.

UNA EXPLOSION

Fue ésta en la madrugada anterior. Explotó un petardo en un transformador eléctrico en la Campaña y produjo en el mismo ligeros desperfectos.

HUBO PESCADO

En los mercados, el abastecimiento fue como en días anteriores. También se vendió pescado, traído de fuera en camionetas.

HAY SOLICITANTES

Por la mañana se presentaron en el Ayuntamiento varias solicitudes para ocupar los puestos de los obreros municipales que no habían entrado al trabajo y de conformidad

con el anuncio publicado por el gobernador el día anterior.

EN LOS PUERTOS

Todo igual en los puertos. En el Musel, normalidad absoluta en los trabajos y en los puertos locales la anomalía de los demás días.

EN LA PATRONAL

Conforme a las convocatorias publicadas se estuvieron reuniendo, durante el día de ayer, en la Patronal, los distintos gremios patronales. Tratábase solamente de que cambiara impresiones cada uno de por sí para asistir, luego los delegados a una reunión que se celebrará hoy, a las once de la mañana.

RECOGIDA DE BICICLETAS

Las autoridades tuvieron la impresión de que las bicicletas que estos días rodaban por la población eran las que circulaban as órdenes en relación con la huelga. También se acusaba a esos ciclistas de la colocación de petardos. En consecuencia, la Policía, los guardias de Asalto y los de Seguridad se dedicaron ayer a detener a todos los ciclistas, para impedir su circulación.

DICE EL COMITE DE HUELGA

El Comité de huelga, cuya residencia se ignora, lanzó ayer uno de sus más de derrotar a los huelguistas, se manifestó, en el que se dice que, adentra de humillarlos. Añade que toda la Asturias trabajadora está en pie de lucha y que pronto los obreros gijoneses serian convocados a una asamblea para que expongan su voluntad.

UNA COMISION DE OBREROS

Visitó ayer al alcalde una comisión de los obreros municipales que no reanudaron el trabajo, y le pidieron

se suspendiera la admisión de solicitudes porque ellos se iban a reunir por la tarde para hablar de la vuelta al trabajo.

UNA CONVOCATORIA

En distintos lados de la población se fijó una convocatoria citando a los obreros a la Casa del Pueblo para dar les cuenta de la marcha del conflicto y hablar del mismo.

LOS CARNICEROS

A medio día se presentó al alcalde una comisión de carniceros para decirle que estaban dispuestos a vender la carne traída esta mañana.

BARRIOBERO, EN LA CARCEL

El diputado don Eduardo Barrioberto estuvo estos días en la cárcel visitando a los detenidos con motivo de la huelga. Por cierto que también visitó al conde de Valkellano, que se encuentra allí procesado, como se sabe, por un discurso pronunciado en un mitin.

LOS MATARIFES

En la tarde de ayer se presentaron al alcalde los matarifes municipales y le comunicaron que hoy, a primera hora, se reintegrarían a sus puestos del macelo.

MANIFIESTO DE LA U. G. T.

La Federación Local de Sociedades Obreras afectas a la U. G. T. repartió ayer un manifiesto.

Censura el desarrollo del movimiento por sus violencias y expresa su creencia de que intervengan como inspiradores otros elementos.

Hace un llamamiento a las fuerzas (ESTA INFORMACION CONTINUA EN SEXTA PLANA.)

Large advertisement for Myrurgia Polvos Maderas de Oriente, featuring a woman's profile and the brand name.

Informaciones de la Región

SAMA

SESION MUNICIPAL

Relación de los acuerdos adoptados por la Corporación municipal en la sesión última.

Que los concejales de Claño rescindan el contrato de arrendamiento del terreno de La Rosa-Claño, como se hallan los vecinos.

Incheyado a don Agapito Granda Libanes en el reparto del despacho de recetas para la Beneficencia, como farmacéutico establecida.

Para a la Comisión especial de reorganización de personal la facultad de la Sociedad de Obreros y Empleados municipales, solicitando varias mejoras para el personal.

Que Obras públicas haga estudio del encauzamiento y embalsamiento del río Candía entre los puentes del barranco de Langreo y La Pumar, procediendo asimismo a la construcción del plano parterre de los terrenos afectados con la ejecución de estas obras.

Desestimando la reclamación de don Dionisio Valdés Busta, por considerar que los parajes que se sitúan en su finca, polidante con el Mado de municipal, es cuestión ajena al Ayuntamiento.

Dándose por enterada de conformidad de Obras municipales, referente al abastecimiento de aguas a los pueblos de Cabornia y La Pita-La Venta.

Ceder en propiedad a doña Delfina García de Sama, cuatro metros de terreno en el cementerio de Sama, a doña Rosario Fernández, de Sama, en arriendo la sepultura número 408 del mismo cementerio.

PETICION DE MANO

Por don Lorenzo Orejas, y para su hijo don Felipe, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Gutiérrez Alonso, de estimada familia de Cansaco (León).

FELICITACION

En las oposiciones recientemente celebradas en Madrid para plazas de Ayudantes de Minas al servicio del Estado, ha obtenido el número uno, después de brillantes ejercicios, nuestro querido amigo el culto joven don Julio A. Campa y Sampedro.

RECIBO NUESTRO PARABENAS.

SAN CLAUDIO

BAILE EN HONOR DEL "RAPIDO"

El jueves se celebró en el salón de los Cuatro Caminos un baile en honor de los rapidistas, por los grandes éxitos obtenidos durante la temporada, en que obtuvieron el título de subcampeones.

El baile resultó muy animadísimo, acudiendo gran cantidad de aficionados de dicho deporte. Entre ellos cabe destacar la presencia del "artilero" ovetense Lángara y de sus compañeros Mugarra, Chusle e Inciarite.

Y con respecto al sexo bello diremos que el salón estaba convertido en un ramillete de flores, dada la gran cantidad de bellísimas señoritas que alegraron con su presencia esta noche.

Este baile fue amenizado por la banda local "La Lira", compuesta por jóvenes de la localidad que supieron interpretar, a la perfección, las piezas más selectas relacionadas con esta clase de actos.

Tanto la Directiva como los componentes del Club homenajeados hacen presente por nuestro conducto, tanto a los organizadores como a la afición local, su gratitud más sincera.

GRADO

UNA BODA

En la iglesia parroquial de La Mata tuvo lugar el pasado miércoles el enlace matrimonial de la bella y elegante señorita María Luisa Larfenil Lazcano con el conocido joven don Manuel Fernández de la Concepción, condesa que fué de la importante joyería de la Habana "Palais Royal".

Bendijo la unión el celoso sacerdote don José Pérez, siendo apadrinados por el culto profesor de francés don Fernando Larfenil, padre de la novia, y por doña Sara Lazcano Alvarez, unida también por lazos de parentesco a la desposada. Como testigos firmaron el acta don José Menéndez y don Martín Mendivil, de la antigua amistad del novio.

Los invitados, que, por ser la boda en la intimidad, eran sólo los familiares, fueron obsequiados con boda en la intimidad, eran sólo los novios, a donde se trasladaron después de lo solemne ceremonial.

Los nuevos señores de Fernández de la Concepción, a quienes enviamos nuestra enhorabuena, fijarán su residencia en esta villa, donde con tantas relaciones cuentan por su bondad y simpatía.

AVILES

DE MARINA

Ha sido confirmado, por el Tribunal de excepciones del Ferrol, el fallo dictado por el Tribunal del trozo de Avilés, reunido en la Audiencia de Marina el día 10 del pasado, y en virtud del cual se declara exceptuado del servicio por ser hijo de padre pobre e impedido, el marino de la Armada José Cortés Fernández.

Piedras Blancas

AGRADECIMIENTO

Prudencio Fernández, de las gracias a todos los vecinos de Piedras Blancas que han contribuido a la suscripción abierta con motivo de la muerte de su hija.

Queda a todos eternamente agradecido.

LAS NOVEDADES

SASTRERIA

Cortador de primer orden

Fruela, 5 Oviedo

TRUBIA

VIDA SOCIAL

Procedentes de Madrid y Valladolid, respectivamente, donde cursan la carrera de Medicina, han llegado a esta, donde pasarán las Pascuas al lado de sus familiares, nuestros distinguidos amigos don Arturo Alonso García y don Jesús Moure Sutura.

PETICION DE MANO

Por don Venancio Yope, auxiliar de Almacenes de la Fábrica Nacional, y para su hijo Venancio, joven e inteligente oficial de Hacienda de la Delegación de Oviedo, ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita Julieta López, hija de nuestro estimado amigo don José López.

La boda ha sido fijada para muy en breve.

Reciban los novios y sus familias nuestra felicitación por adelantado.

¡ESAS PELICULAS!

Nos referimos a las que proyecta nuestro Teatro-Casino. El público se cree defraudado, ya que, a juzgar por las proyectadas el sábado y domingo, las "bandas" son de lo más malo que por la pantalla trubiaca ha desfilado.

La Directiva del Casino, veiendo por sus fueros, debe rechazar aquellas sCasas que prometen mucho y luego nos endosan esas birrias.

LETRAS DE LUTO

El pasado día primero del cern.en te falleció en su casa de esta don Camilo Cejillas, siendo su muerte muy sentida, por cuanto ocurrió repentinamente.

A su entierro, celebrado en la tarde del día 2, acudió numeroso gentío, que testimonió el afecto que gozaba el finado y gozara sus familiares, a los que enviamos desde estas columnas nuestro sentido pésame.

EL CUADRO ARTISTICO DEL ATENEO OBRERO DE TURON

A beneficio del Ateneo Obrero de Udrón, se celebrará mañana jueves, 15 del actual, una velada en nuestro Teatro-Casino, a cargo del Cuadro Artístico del Ateneo Obrero de Turón quien pondrá en escena el drama en tres actos y en prosa "El Clown" y el juguete cómico en un acto titulado "El Teniente Cura". Por uno de los componentes se declamará la poesía del vate filipino José Rizal "Adiós a Filipinas" y la poesía "La vuelta del voluntario" por el niño de 9 años Luisín, de Turón.

Es de esperar que por tratarse este acto de un beneficio a uno de nuestros Ateneos, nuestro público acuda a nuestro coliseo, premiando así el rasgo del Ateneo Obrero de Turón en pro de uno de sus similares.

Tampoco hemos de olvidar como trubiecos, la popularidad de que goza nuestra "Orquestina" en el valle de Turón, para que agradecidos, veamos con simpatía esta embejada obrera del pueblo hermano.

VIDA CULTURAL

En el inmediato pueblo de Sama, y organizada por la Sociedad Cultural de aquella localidad, dió una notable conferencia en el local de la misma el inteligente médico municipal de Bayo don José Sanz Lucas, quien disertó sobre "La tuber-

culosis y su aspecto social" y de una manera sencilla y bien documentada explicó al numeroso público que lo escuchaba todo el proceso de tan cruenta enfermedad.

Al final fué muy aplaudido.

SOBRE EL TRASLADO DE NUESTRO VETERINARIO

La Corporación municipal de Oviedo, ante la apertura del nuevo Matadero, trasladó a la capital a nuestro veterinario señor Botge.

Esta radical medida, perjudica notoriamente al veridario de Trubia, que se hallará a merced de cualquier contingencia, ya que sin una escrupulosa vigilancia, los pescados, la carne y la leche que consume el pueblo, pueden acarrear grandes males.

Es necesario, señor Mijaja, que en Trubia exista un veterinario municipal, o, por lo menos, que todas las mañanas se traslade a esta localidad uno de dichos funcionarios del Municipio, que reconocerá la carne, pescados, etc., que a diario entran en Trubia para ser consumidos, pudiendo muy bien realizar esta labor por la mañana, trasladándose a mediodía a Oviedo.

Todo ello, antes de que ocurran desgracias, que entonces vendrán las lamentaciones inútiles.

MIÉRES

DE ENSEÑANZA

El señor Inspector de la zona quinta convoca a todos los maestros nacionales de Mieres para que asistan a la reunión que se celebrará en la graduada de niñas el jueves próximo a las dos y media de la tarde.

CLASES PARA ADULTOS

El Consejo local de Primera Enseñanza advierte a los señores maestros la obligación de abrir inmediatamente las clases de adultos, clasificándolas en los tres grupos que determina la O. M. publicada en la "Gaceta" del 6.

Las señoras maestras anunciarán la matrícula para las alumnas mayores de 14 años que a partir de Enero quieran asistir a dichas clases.

Harán de las alumnas la misma distribución que los señores maestros, y tanto unos como otros enviarán a este Consejo las relaciones de los incluidos en cada grupo.

Las clases que den durante este mes se ajustarán a las normas anteriores.

Para el jueves próximo habrán de comunicar al mencionado Consejo si quieren o no encargarse de las clases en el año de 1933.

ASOCIACION CORAL

Esta Directiva tiene a bien poner en conocimiento de sus estimados socios, así como a sus orfeonistas y simpatizantes de esta Sociedad cultural, que queda abierta, durante todo este mes, la inscripción para el ingreso en la Academia de Música de este Orfeón desde las siete y media hasta las nueve y media de la noche los días laborables en la Secretaría de nuestro Orfeón.

Se aconseja que cada socio acompañe a sus hijos, con objeto de facilitar datos necesarios para la referida inscripción.

VARIETES

Ha vuelto a aparecer, pletricia

de facultados artísticas, en la escena del Concert Carolina Isabelita Prados, que ha logrado mejorar notablemente su repertorio y vestuario, logrando en justicia los aplausos que le prodiga en sus actuaciones el público. Seriedad y moralidad son características que la señalamos también en su presentación y trabajo.

CARTERAS PARA LOS CARTEROS

Venimos observando que algunos de los carteros en nuestra villa vienen haciendo el reparto de la correspondencia expuesta ésta a las inclemencias del tiempo con peligro de su deterioro y los muy fáciles extravíos, toda vez que no se les provee de las correspondientes carteras, llevando los repartidores las cartas y certificados en las manos y teniendo por toda protección un sencillo papel de periódico.

Nosotros nos permitimos rogar al activo Administrador de Correos vea esta deficiencia apuntada y con su acostumbrado celo consiga que sus carteros hagan el reparto de correspondencia provistos de las carteras, que deberá reclamar, ante la evidente necesidad de ellas de la Dirección. Todo antes de dar esta sensación de pobreza y de abandono en este caso lamentable.

COLLOTO

BANQUETE CONMEMORATIVO

El próximo domingo se celebrará un banquete para conmemorar el XX aniversario de la fundación de la popular y benéfica Sociedad "La Collotense", que está rodeada de un ambiente de simpatía en este pueblo.

El acto, por el número y calidad de las personas que han de asistir, promete constituir un acontecimiento. En el mismo confraternizarán los collotenses con elementos de la ciudad, expresamente invitados, como el presidente de la Diputación, alcalde de Oviedo y representantes de la Prensa local.

Una de las notas más simpáticas que ha de ofrecer el banquete, será la de la asistencia de los médicos que desde su fundación pertenecieron a la misma, pues hay especial interés en que estos galenos honren el acto con su presencia. Y asistirán también los médicos que actualmente prestan sus servicios a los socios de "La Collotense".

Y como los "ases" del canto asturiano han figurado siempre en actos en favor de los intereses de la Sociedad, los directivos de ésta, interpretando el sentir de todos los socios, entre los que tiene tantos amigos y admiradores, han sido invitados también "Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol, que como es obligado, al final del banquete ofrecerán a los comensales un concierto de escogidas canciones, en que son intérpretes insuperables.

El banquete, que se celebrará a la una de la tarde del domingo en los salones de la acreditada casa "Lulo", ha despertado el mayor entusiasmo entre los collotenses, y puede darse por seguro que el número de inscriptos ha de ser considerable.

Felicítamos a los directivos por tan simpática iniciativa, que habrá de merecer el aplauso de todos los collotenses.

LUGONES

OPERADA

En un Sanatorio de la capital ha sufrido una delicada operación la esposa de don Manuel Rodríguez Reguera, siendo su estado de franca y completa mejoría.

Celebramos el éxito de la operación y hacemos votos porque se encuentre pronto al lado de sus numerosos hijos algunos de corta edad.

EL ARREGLO DE UN CAMINO

Los vecinos del barrio del Carbayu, colindantes al camino que parte de la carretera de Avilés al puente viejo, se han mancomunado en extaferia para el arreglo del mismo y han realizado una labor muy útil en beneficio del tránsito de a pie y rodado.

Ahora debe recabarse la ayuda del Ayuntamiento de Siero, con la ya prestada por nuestro Alcalde don Inocencio Burgos Riestra, para que dicho camino, con un estudio hecho de su situación topográfica, se lleve a la Diputación provincial, y ésta consigne en su presupuesto la subvención necesaria para su completo arreglo y conservación.

Es necesario que a Lugones pueblo tan industrial y que contribuye al erario municipal y provincial, se le atienda debidamente.

DE SOCIEDAD

De su posesión de Bobes, ha regresado a la capital con su distinguida familia el director de la Fábrica de Metales don José María Fernández Ladreda.

UJO

MERECIDO HOMENAJE

Esto es lo que prepara la Agrupación Coral de Ujo, y que nos replica hagamos público para conocimiento de los simpatizantes, al popular y nunca bien ponderado "Anxelú", como premio a la formidable labor realizada al lado de esa simpática Agrupación.

Peo el homenaje sería completo, si todos los agradecidos por su colaboración se adhiriesen a este acto, en justa correspondencia a la labor que gratuitamente viene realizando en toda esta cuenca minera.

Respecto a esto, tenemos entendido se harán gestiones por la Coral de Ujo, invitando a tomar parte y sumarse a este merecidísimo homenaje a todas aquellas Asociaciones en las cuales haya tomado parte el homenajeados y que esperamos concurrirán aprovechando esta ocasión para testimoniar el afecto y simpatía de que se ha hecho acreedor y que sin reservas le prodigan sus amigos y sus admiradores.

Para aquellos a quienes las invitaciones personales no alcancen por desconocimiento de residencia u otra cosa por el estilo, pueden considerarse advertidos por estas líneas y caso de desear tomar parte, solicitar detalles a la citada Agrupación de Ujo, que es la encargada de llevarlo a cabo.

Por nuestra parte, nos ofrecemos para todo lo que pueda hacerse en pro de tan justo y merecido homenaje.

LEA USTED "La Voz de Asturias"



¿Por qué no lo hice antes?

Cuando me hallaba extenuada por la inapetencia y afevejada por la anemia, el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

con su potencia vital, me ha dado un buen caudal de energías y me ha devuelto la alegría y los esplendores de la juventud.

Sus efectos son rápidos y seguros.

Es un reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina, y que puede tomarse lo mismo en invierno que en verano.

Pídase en su frasco de origen, pues no se vende a granel.



Atención, mucha atención suelos y muebles al instante adquieren brillo radiante con encáustico ALIRON.

EL SEÑOR Don Feliciano Fernández Díaz

Falleció en su casa de Las Caldas (Priorio) el día 13 de Diciembre de 1932, a los 74 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su afligida esposa doña Encarnación Fuente González; hijos don Marcelino (ausente), don Manuel, don Eugenio (ausente), don Adolfo y doña Luisa; hijos políticos doña Aurora Rivas, doña Zolla González y don Jesús González; hermano don José Fernández Díaz; nietos, sobrinos y demás familia,

Comunican a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar mañana jueves, día 15 a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria en Las Caldas (Priorio), al cementerio parroquial y acto seguido a los funerales que se celebrarán en sufragio de su alma, por todo lo cual les quedará muy agradecidos.

LAS REGUERAS

LA FIESTA DE LA PURISIMA
 En el pueblo de Otero se ha celebrado el pasado día 8 del actual la fiesta de la Purísima Concepción. Por la mañana hubo misa solemne. A continuación se subastaron dos novillos y por la tarde hubo gran solemnidad por el popular músico del país Antonio de Cevallos.

MITIN CAMPESINO

Para el día 25 del actual se anuncia un acto de propaganda campesina en Santullano por la Federación Agrícola Asturiana.

Tomarán parte en el mismo don Angel Menéndez, diputado a Cortes, y el abogado de la Federación don Ramón Díaz.

DE SOCIEDAD

Se encuentra pasando una temporada en Trascorredo la bella y gentil señorita de Illas Josefina Fernández Díaz.

Hemos tenido el gusto de celebrar el quinto aniversario nacional del Bazar Asturiano, que se encuentra pasando unos días en casa de sus padres en Agüeria.

Por los puertos asturianos

Movimiento marítimo En Avilés

Entradas:
 "Brens", lastre, Gijón.
 "Recalde", lastre, Navia.
 "Fortunata", tabla, Luanco.
 "Asturias", general, Gijón.
 "Arnao", lastre, Requejada.
 "Caruso", lastre, Bilbao.
Despachados:
 "Santiago López", con carbón, para Barcelona.
 "Pepín", carbón, Vigo.
 "Cabo la Plata", general, Ferrn.
 Al turno, sin fiote:
 "Aida", de 300 toneladas.
 Al turno, para cargar:
 "Margarita", "Antonio de Sotruégui", "Inogedo", "Faustino R. San Pedro", "Victor" y "Caruso".
Atracados:
 "Hartsis", "Pitas", "Torras y Bages", "Luis Adaro", "Sud", "Guillermo Schultz", "Galicia", "Fortunata" y "Arnao".
Muelle local:
 "Luis Caso de los Cobos", reparando.

En San Esteban de Pravia

Entradas:
 "Marqués de Urquijo", vacío, de Bilbao.
 "Vicente Figaredo", ídem, ídem.
 "Alfonso Fierro", ídem, Alicante.
Salidas:
 "Astillero", carbón, Pasajes.
 "Josefa", ídem, ídem.
Cargando:
 "Mont-Seny", "Josefa", "Vicente Figaredo", "Marqués de Urquijo", "Alfonso Fierro" y "Elgueta".
 Al turno:
 "Nalón".
 Al turno, sin fiote:
 "Río Besaya" y "Río Miera".
 Carbón embarcado: 894.900 kilos.

Don Alfredo Pastor Zapico

Ya tienen conocimiento los lectores del desgraciado fin que tuvo, en el momento en que cumplía con sus deberes en el cargo, don Alfredo Pastor Zapico, que era brigada del Cuerpo de la Guardia Urbana del Ayuntamiento ovetense, a cuyo servicio estuvo durante muchos años.

Impresionó mucho el suceso, tanto por las circunstancias dolorosas del mismo, y que fueron imprevistas, como por ser muy conocido y estimado el señor Pastor, que en los últimos tiempos pudo considerarse satisfecho dentro de los medios en que se desenvolvía porque su salud, en algún tiempo quebrantada, se había restablecido y le permitía dedicarse a las funciones de su cargo con la actividad de un hombre joven, ya que él lo era todavía.

Procedía del antiguo Cuerpo de serenos, el que desapareció para ser fundado el actual de guardias urbanas, al que había pasado, para ascender luego, y mediante unos ejercicios brillantes entre otros muchos aspirantes, al que ahora desahogada de brigada y que al permitirle un mayor desahogo, dentro del plano de modestia en que vivía, llevaba tranquilidad y satisfacción al hogar, donde queda una viuda y unos huérfanos sin otro amparo que el que quiera concederles el Ayuntamiento, que si lo habrá de conceder dadas las tristes circunstancias de la muerte del señor Pastor.

Este acertó a cumplir con sus deberes con el mayor esmero, y pese a su rectitud, y acaso por esmero, tuvo amigos en todas partes y en todas las clases sociales. Y bien se acusó en el acto de conducir su cadáver al cementerio municipal de la ciudad, verificado a mediodía del domingo, con gran concurrencia de personas, entre las que destacaba la representación del Ayuntamiento y todos los compañeros del finado francos de servicio.

Descanse en paz el infortunado amigo y reciban nuestro pésame más sentido su viuda doña María Urdangaray Martínez; hijos don Agustín y doña María de las Mercedes; hermana doña Amparo; hermanos políticos don Arturo, don Alfredo, don Julio, don Rogelio, don Emilio, don Luis, don José y doña Rosario Urdangaray; sobrinos y primos.

Don Manuel Rubiera

Falleció también el sábado en esta ciudad el apreciado ovetense don Manuel Rubiera, que rinde su tributo a la muerte a los 33 años de edad y cuando, por sus singulares condiciones personales se había creado un ambiente de simpatía y afecto en los medios donde actuaba y en los que deja el recuerdo de sus laboriosidades y de su afán de complacencia.

En la tarde del domingo, y con numerosa concurrencia, se verificó la conducción del cadáver del referido joven, al cementerio municipal

Vendedores de JUGUETES para REYES

No llegueis tarde a realizar vuestras compras. En Oviedo, BAZAR ASTURIAS, Jesús, 2, esquina Peso, encontraréis buen surtido y precios sin competencia.

de la ciudad. Y fué ese acto testimonio de lo que se estima por los ovetenses a la familia, a la madre, y hermanos.

A ésta doña Fermína Rubiera Villanueva; hermanos doña Guadalupe Rubiera, don Jacinto, don Victoriano, don Benjamín y don Felipe Rama Rubiera; hermano político don Enrique Alonso y demás deudos enviamos la expresión de nuestro dolor por la desgracia sufrida.

Doña Aurora Ardua Fernández

En la villa de Pola de Lena, y después de recibir los Santos Sacramentos, con los que fortaleció su alma, descansó en la paz del Señor, la respetable dama doña Aurora Ardua Fernández, que en vida había edificado con todos sus ejemplos de mujer cristiana, de esmerada educación, de noble carácter y de sencillas costumbres.

Eran muchas sus relaciones, como lo son las de su familia, muy considerada en el concejo, y las había conquistado con su conducta diáfana, en que hizo resplandecer todas sus bondades y todos los estímulos de su corazón generoso, que no se sentía tranquilo ni satisfecho sino atendiendo a los deberes y cariñosos del hogar, que era algo sagrado, y al tiempo mismo a cuantos a ella se acercaran en demanda de la dádiva que pudiera remediar apuradas situaciones en una vida de miserias y de angustias e inquietudes.

Con sus modos en el pensar y en obrar deja trazada la más brillante ejecutoria, que servirá de consuelo a la vez que de guía para su paso por el mundo a los que la sucederán y fueron de su predilección.

En la tarde de ayer se verificó en Pola de Lena el acto de conducir su cadáver primero hasta el límite del concejo y después hasta la entrada del barrio de Bazuelo, en Miera, donde se reanudó la comitiva a las cuatro de la tarde para ser transportado al cementerio municipal de la villa, en el que recibió cristiana sepultura.

Afectados sinceramente por esta desgracia lo hacemos presente con toda cordialidad a su viudo don Fernando Suárez Mateo; hijos don Ricardo, don José y doña María del Rosario; hijos políticos don Evaristo Domínguez, doña María García, don Gabino Álvarez y doña Soledad Rodríguez; nietos, tíos y primos.

ALTO AQUI

Cok.—Tonelada..... 65 pesetas
 Los 40 Kg..... 2,75 »
 Galleta y Cribado Tda... 5, »
 Quintal..... 3 »
 Granza Tda..... 55 »
 Quintal..... 2,85 »
 MENUDO Tda..... 48 »
 Quintal..... 2,25 »

Pedidos a
Manuel Rio (Perquin)
 Teléfono número 9. COLLOTO.

LEA LISTED:
 "La Voz de Asturias"

ESTOMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equilibra, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y estrechez de estómago, etc., etc.

INTESTINOS

VENDO DORMITORIO de caoba. Matemático Pedrayes, 17, (Chalet).
 GRAMOFONO se vende de ocasión con discos Martínez Marina, 5, puerta verde.
 HUESPEDES trato familiar, servicio baño calefacción, teléfono, precios económicos. Calle Santa Clara, 23, 3.º

BANCO BIZJONES DE CREDITO

CAPITAL: 18 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL
 Corrida núm. 48, GIJON.
 Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa.
 Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO
CAJA DE AHORROS
 Imposiciones desde UNA PESETA. Intereses tres y medio por ciento. Reintegros a la vista.
 Consignaciones a vencimiento fijo
 A seis meses..... 3 1/2 por 100
 A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES
 En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

Mi Secreto de 200.000 pts. Para La Tez

La Señorita Yolanda Pereira «Mis Universos» dice: Este sencillo secreto me permitió ganar 2.000 pesetas y me ayudó a ser elegida Reina de Belleza del mundo. Los polvos Tokalon con espuma de crema, los famosos polvos parisenses, han dado a mi tez una belleza maravillosa natural y fresca jamás conseguida hasta la fecha. La espuma de crema hace que permanezcan adherentes todo el día. Crecí firmemente que los polvos Tokalon pueden aumentar de un 50 por ciento la belleza de toda mujer.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, distinto y mejor.

TODO EL MUNDO lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

Compañías Francesas Sub-Maritime & Chargeurs Reunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos
 De VIGO. 2 de Diciembre.

"L'ATLANTIQUE"

con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES.
 Precio 3.º cl. camarote Ptas. 644/70
 » 3.º cl. corriente en camarote » 613/70

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

LIPARI.	12 Diciembre	11 Diciembre
-----------------	--------------	--------------

3.º cl. preferencia Ptas. 702/45
 3.º cl. camarote » 604/70
 3.º cl. corriente » 553/70

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España, **Antonio Conde, Hijos** LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. VIGO: Calle de Luis Taboada, 4.

Compagnie Generale Transatlantique

LINEA DE VIGO -- NUEVA YORK

Próximas salidas:
 11 Noviembre. «ROCHAMBEAU»
 25 Noviembre. «DEGRASSE»
 Precio de cámara desde 137,50 dólares, más impuestos.
 Id. 3.º clase. pesetas 549,70, más ocho dólares de impuesto americano.
 Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo
Antonio Conde, Hijo CALLE DE LUIS TABOADA, 4.

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares
 Consultas en Garganta, Nariz y Oídos
 Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
 Calle de la Paz, entresuelo. Teléfono, 2700

A. Cortés del Egado
 Enfermedades del aparato respiratorio
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
 Cabo Novat. núm. 10, pral. Teléfono 2123

Julio R. Fontán
 Especialista: estómago, intestinos, hígado
 Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4
 Uría, 28, segundo.—Teléfono 35-50.
 OVIEDO

Médico especialista **Leopoldo Escobedo**
 Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5
 Uría, 14, OVIEDO.—Teléfono 2108

Guillermo López
 del Dispensario Antivenéreo
 Piel—Venéreo—Sífilis
 Entera Rayos ultravioleta
 Constitución 9.—Teléfono 11-88

Manuel Collantes P. Boylla
 Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
 Consulta: 10 y media a 1 y de 3 y media a 5
 (Calle 72, 1.º) Teléfono 31-26

LUIS F. VEGA
Médico Oculista
 Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º
 Teléfono 1910

MEDICO ESPECIALISTA Valerín Fernández
VIAS URINARIAS
 PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6
 URÍA, 21 — OVIEDO — Teléfono 4-50

Doctor Alberto González
 Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis Santa Clara, 24, segundo, de 10 a 2 y de 4 a 6. Teléfono 1281.
 OVIEDO

Martínez Guisasa
 Medicina general, pulmones y corazón
 Consulta de 11 a 1 y 4 a 6
 Palacio Valdés, 2.—Teléfono 3008

M. Bajo Estebanez
Médico-Oculista
 Consulta: De 9 a 12 y 3 a 5
 San Francisco, 15, 15, 2.º.—Teléfono 2716.

M. RADIO E HIJO
DENTISTAS
 Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6
 San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 2-04-1

Santiago Melón
 de la Beneficencia Municipal
 MEDICINA GENERAL
 MERVOSAS Y MENTALES
 Campomanes, 3 11 a 1

Santiago Romero
 Médico Oculista
 Plaza Alvarez Acevedo, núm. 8
 Teléfono 24-02.—Oviedo
 Consulta de 10 a 1.

Luis Aivargonzález
 Especialista de huesos, articulaciones, de formidades. Cirujía de la especialidad.
 Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7
 Uría, 67, Chalet.—Teléfono 1257.—GIJON
 Se construyen aparatos ortopédicos.

José Fernández González
 Enfermedades nerviosas y mentales
 Jefe Clínica del Manicomio provincial
 Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
 URÍA, 50, 2.º Teléfono 2816

EL DOCTOR
D. Ernesto Macías de Torres
 Cinecólogo del Hospital provincial
 trasladó su domicilio y consulta a la calle de Mendizábal, núm. 6.—Oviedo
 Teléfono 3210

Sigue la información de los conflictos sociales planteados en Asturias

(VIENE DE LA TERCERA PLANA.)

vivas de Gijón y al explicar la intervención de sus federados en la huelga dice que no la han secundado por entender que la única solidaridad que puede prestarse a los metalúrgicos de La Felguera es ayudarles económicamente, a lo cual se hallan dispuestos.

LA ASAMBLEA OBRERA

A las cinco de la tarde comenzó la asamblea obrera en la Casa del Pueblo. Por cierto que se celebraba en malas condiciones, ya que no había luz eléctrica y fue preciso alumbrar con velas. Había muchos obreros.

Desde luego no hemos de hacer una reseña circunstanciada del acto, ya que fue largo. Limitáremos a lo sustancial.

Hubo, ya desde el principio, dos criterios opuestos: el radical y el moderado. Propuso uno, en el primer momento, continuar la huelga en las mismas condiciones que hasta aquí. Otro pidió que algún miembro del Comité diera cuenta de la situación del conflicto en La Felguera y otros pueblos y de la marcha del mismo, con objeto de, conocida la situación, poder tomar acuerdos atemperados a ella.

Un miembro del Comité, allí presente, explicó el desarrollo de la huelga general. Expuso que los obreros gijoneses y de muchos pueblos de Asturias dieron muestras elocuentes de su espíritu de sacrificio y de solidaridad manteniendo la huelga unánimemente.

(En estos momentos alguien comunica por teléfono que los guardias de Asalto rodean el edificio. Hay murmullos y protestas.)

El citado miembro de la Comisión dice que tengan todos calma. El alcalde les dió palabra de que no se les molestaría durante la reunión.

Sigue la discusión sobre las dos propuestas, que son éstas: Una, que continúe la huelga como hasta ahora. Los defensores de esta proposición alegan el peligro de que al volver al trabajo haya que abandonarlo otra vez porque o bien haya represalias patronales, o bien no sean puestos en libertad los detenidos con motivo del conflicto, etc. Otra, propone que se nombre una comisión la cual ha de explorar el ánimo de las autoridades y de

los patronos. Con las impresiones o promesas que recoja esta comisión habrá de convocar a una nueva asamblea, la cual decidirá si se ha de continuar o no la huelga.

Finalmente, se ponen a votación ambas proposiciones y triunfa la moderada, o sea, la de nombrar la comisión que explore las condiciones en que se podría volver al trabajo. El acuerdo fué tomado por 254 votos contra 162 que tuvo la otra proposición.

Seguidamente fué designada la siguiente comisión: Baldomero del Val, Emilio García, Niceto Laiglesia, Avelino González Entrialgo y Emilio González.

Acórdose, finalmente, que esta comisión designe día, hora y lugar para celebrar la otra asamblea.

LA COMISION EN FUNCIONES

Terminada la asamblea, sin que ocurriera el menor incidente, reunióse la comisión y de ella se destacaron Niceto Laiglesia y Avelino González Entrialgo, que viajaron al alcalde y le pidieron hora para que recibiera a la comisión completa por la noche.

El señor Fernández Barcia les citó para las diez y media de la noche.

OPTIMISMO

Somos optimistas en el momento de enviar esta información. Fué el espíritu dominante en la asamblea volver al trabajo logrando la libertad de los detenidos, que terminen los medios de represión y que no haya represalias patronales.

Las conversaciones para la solución del gravísimo conflicto pendiente comienzan así. Esperamos que un espíritu de concordia en patronos, obreros y autoridades, haga que la solución sea inmediata y la vida de Gijón, tan quebrantada estos días, vuelva a su completa normalidad.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

El señor Fernández Barcia, una vez conocido el resultado de la asamblea, comunicóselo al gobernador, anunciándole, también, la visita de los comisionados para esta noche. Desde luego que dichas autoridades

no hicieron otra cosa que cambiar breves palabras, puesto que de un modo oficial no tenían aún conocimiento de los acuerdos y deseos de los obreros.

LOS TABLAJEROS

Visitó, a las nueve de la noche, al señor Fernández Barcia, una comisión de la Sociedad gijonesa de expendedores de carne, que es la más importante de las dos existentes, reiterándole su disposición propicia a expender hoy la carne adquirida por el Ayuntamiento.

LA ENTREVISTA CON EL ALCALDE

A las diez y media de la noche celebró la anunciada entrevista de la Comisión designada por la C. N. T. y el alcalde, señor Gil Barcia.

En el resto de la provincia

En Avilés

(De nuestro corresponsal)

ACTOS DE SABOTAJE

En la madrugada de ayer se cometieron actos de sabotaje contra dos turrets de hierro de conducción de energía eléctrica de esta villa.

Las citadas torretas, situadas una en Valgranda y otra en la Parada, sufrieron desperfectos, ocasionados por la explosión de varios cartuchos de dinamita. El servicio no sufrió interrupción alguna.

También se intentó volar dos postes más, de los de la línea de Selvieja, en Gaxín, sufriendo sólo ligeros desperfectos.

Los dos castilletes antes citados corresponden a la doble línea que lleva el fluido a San Juan de Nieva.

Se desconoce hasta ahora quiénes son los autores de este hecho.

Las autoridades han ordenado una

Los obreros expusieron la necesidad de que no haya represalias y que se sean puestos en libertad los detenidos estos días.

Hubo diálogo para exponer ambas partes su punto de vista, y el señor Gil Barcia comunicó a los obreros que él, animado desde luego de los mejores deseos, habló por teléfono con el gobernador, anunciándole éste que hoy se trasladará a Gijón.

LOS PETARDISTAS

A las nueve de la noche estalló un petardo en la Calzada, quedando a oscuras durante un rato en el Musel.

Y a media noche, fué colocado otro explosivo en el transformador de La Campaña, destruyéndolo.

rigurosa vigilancia en las líneas eléctricas.

LA HUELGA DE LA FABRICA DE ACIDOS

Ayer mañana entraron al trabajo en la Fábrica de San Juan de Nieva, cuatro obreros pertenecientes a la U. G. T. Con dicho motivo, la Sociedad "La Fortaleza", a la que están afectos dichos obreros ha publicado unas ocurrencias condenando la actitud de los citados trabajadores, a los que expulsó de su agrupación.

Siguen sin salir al mar los barcos pesqueros, cuyas tripulaciones son afiliadas de la C. N. T.

Hasta ahora reina tranquilidad absoluta.

En Turón

HACIA LA NORMALIDAD

Recibimos ayer dos correspondencias de nuestro representante en el

valle de Turón y que hacen referencia a los hechos allí ocurridos a partir del viernes último hasta en la madrugada de ayer lunes, de la mayor parte de los cuales ya hemos dado cuenta en estas columnas por medio de datos de procedencia oficial, que nuestro corresponsal—ajeno desde luego al retraso en la llegada de esas noticias—confirma en sus crónicas.

Dice que la noche última transcurrió relativamente tranquila, pues sólo se oyeron explosiones a las nueve y media de la noche y a las seis de la mañana, se cree que de cartuchos de dinamita.

Termina anunciando la entrada al trabajo de muchos obreros, y expresa la convicción de que para ayer mismo habrían de quedar casi normalizados los trabajos en las minas

En Caborana

DE UNOS ACTOS DE SABOTAJE

También nos envía noticias nuestro corresponsal en Caborana sobre los actos de sabotaje en aquella zona, de los

REPRESENTANIES

para la venta de

ES OPEIAS

BIC CLETAS

ARMAS CORTAS

Se desean en todas las poblaciones. Las solicitudes acompañadas de referencias diríjanse a la Fábrica de Hijos de J. B. Arrizabalaga EIBAP (Gulpúzcoa)

que ya tienen conocimiento los lectores por las referencias oficiales. El corresponsal protesta de esos actos de salvajismo y pide que se garantice la libertad de los que desean trabajar para llevar pan a sus familias.

Por fortuna, parece que se camina

rápidamente hacia la normalidad en las explotaciones enclavadas en aquella cuenca.

En Ujo

DE LA ASISTENCIA Y TRASLADO DE UNOS HERIDOS

Con motivo de una información errónea publicada por un periódico ovetense, nuestro corresponsal en Ujo nos ruega una aclaración en lo que se refiere a la asistencia y traslado de los heridos obreros Víctor Martínez, Juan García y Juan Gutiérrez, que no fueron curados por el médico de Mieres señor Velasco, sino por el señor Rubiera, ni fueron trasladados al Hospital provincial por la ambulancia de la Cruz Roja de Mieres, sino por el personal de la Cruz Roja de Ujo.

Gacetillas

SOCORRO PARA UNA FAMILIA

En la Travesía de los Económicos, número 12, bajo, izquierda, vive la familia de un obrero que está sin trabajo desde hace mucho tiempo y atraviesa una situación muy apurada, por lo que nos permitimos hacerlo saber a las personas generosas para que les faciliten algún socorro.

La esposa de este obrero se llama Concepción Fernández.

En BUSOT (Alicante)

La mejor estación invernal de Europa. Temperatura media 12 gds. Gran Hotel y hotelitos amueblados. Parte, bosque de pinos, naranjos, palmeros, etc.

Para más detalles, BUSOT-A-MINISTRADOR (Alicante)

El cañonero «Dato»

Pruebas de briqueta

(De nuestro corresponsal en Gijón) Ayer se hizo a la mar el cañonero "Dato", con un cargamento de briqueta. Era su objeto hacer pruebas de consumo con esta briqueta porque, como se sabe, vino a Asturias una comisión oficial para estudiar la explotación total de nuestros carbonos a la Marina de guerra.

Casa Nuño

Hoy empieza **UN RUIDOSO BATO** como fin de temporada. Sombreros fieltro para señora y niña. Piletes, crespones y gasas seda natural en dibujo y lisa, a menos de mitad de precio. Los demás artículos, a precios de verdadera ganga.

CIMADEVILLA, 32

Teléfono 3300

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

Nos complacemos en ofrecer al público una nueva carta de interés excepcional, y que no dudamos será leída con la atención que merece.

La carta de referencia la firma don Quirino Ferreiro Berrón, abogado y ex Juez de Becerreá (Lugo), cuyo texto es como sigue:

Señor don A. Gummá.—BARCELONA.—Muy distinguido señor: Soy otro de los favorecidos por su producto SERVETINAL. Desde la edad de 28 años, y tengo 71, vengo padeciendo hiperclorhidria, que durante algunos fui templando con aguas minerales, pero, al llegar a los 50, éron principio los vómitos, los dolores y las angustias, que sólo el que las sufre puede saber cómo son. En el último mes de Marzo me acometió uno cual no había tenido ninguno tan doloroso, hasta el extremo de desear la muerte como único remedio que yo creía existiese para no sufrir. Probé algunos tratamientos que no pudieron conseguir ni hacerlos menos sensibles. En uno de los breves momentos de alguna calma leí el anuncio del SERVETINAL y adquirí un frasco, teniendo la dicha idea que ya pude dormir tranquilo la primera noche y al terminar el frasco, temerariamente también los dolores y esta es la fecha en que no he tenido más vómitos ni más dolores, ni más angustias, ni sufrimientos, habiéndome aliviado el vientre, que tenía siempre descompuesto y conmovido desde hace dos meses casi de todo, pues vivo aún con algunas precauciones y continúo tomando el SERVETINAL porque me hace agradable la vida, gozando de un bienestar que no había gozado hace muchos años. Si para acreditar la existencia de mi enfermedad puedo proporcionar el testimonio de bastantes personas, para justificar mi bienestar me basta yo solo, que soy el agradecido y no debió ni puedo mentar ni contribuir a fin alguno, máxime no tengo noticias de usted más que la del beneficio incalculable que me ha proporcionado con esta fórmula tan bien preparada. Y basta de molestia; haga el uso que le convenga de esta carta y sírvale de sincera manifestación de mi admiración y gratitud.

Firmado: QUIRINO FERREIRO BERRON, abogado y ex juez.

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitais sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5,80 Ptas. (Timbre 0,30 incluido) en Centros de específicos y farmacias y en Ramón Ceñal Vigil, Magdalena, 34 y García Zalaña y Compañía, Fruela, 10 - Oviedo

CRONICAS JUDICIALES

VISTA DE UNA CAUSA POR DISPARO Y TENENCIA

Se celebró ayer en la Audiencia la vista de la causa por disparo y tenencia contra los procesados Florentino Fernández y José Antonio Álvarez.

La causa procede del Juzgado de Lina.

Presidía la Sección de Derecho don Emilio Gómez.

La representación del Ministerio público la ostentaba el señor Quintano, y estaban encargados de la defensa los abogados don Fernando Blanco de Tapia y don Joaquín Padilla, respectivamente.

El fiscal acusa mutuamente a los procesados de haber hecho disparos, sin tener además licencia para usar arma.

Estos disparos los hicieron el Florentino y el José Antonio al regreso de la romería el día 12 de Junio del presente año por resentimientos que entre ambos existían.

En sus declaraciones los procesados se culpaban recíprocamente, negando uno y otro que hubiesen realizando la agresión.

Los testigos declararon conforme a las simpatías que por cada cual tuviesen, asegurando los que iban con Florentino que los disparos los hizo José Antonio, y los partidarios de éste, que fué el Florentino.

El señor Quintano retiró la acusación para el delito de disparo, por no existir ese delito en el nuevo Código, pero la sostuvo en cuanto a la tenencia ilícita, pidiendo para cada uno la pena de cuatro meses de arresto.

Los defensores, en sus breves informes, sostuvieron la inculpabilidad de sus patrocinados y solicitaron la absolución.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Belmonte.—Contra José Suárez, por lesiones. Abogado, señor Graña; procurador, señor Herrero.

Laviana.—Contra Anselmo García Rodríguez, por lesiones. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Calceán.

Villaviciosa.—Contra Avelino Menéndez Azcano, por lesiones. Abogado, señor Lucio Suerpérez; procurador, señor Casariego.

Sección segunda

Gijón (Oriente).—Contra Julio Menéndez Menéndez, por disparo y tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Longoria.

Avilés.—Contra Antonio Bango Rodríguez, por atentado. Abogado, señor Baños; procurador, señor León.

Pravia.—Contra José Rodríguez Fernández, por lesiones. Abogados, señores Martínez (F.) y Díaz Ve-

lasco; procuradores, señores Bueres y Castañón.

SENTENCIAS

Cangas de Onís.—Absolviendo a Antonio González García y Francisca Avelina González, de un supuesto delito de lesiones.

Villaviciosa.—Condenando a Luis Bárcena Foyo, por lesiones, a seis meses y un día de prisión correccional.

Laviana.—Condenando a Manuel Rodríguez Carballido, por estafa, a 125 pesetas de multa.

Laviana.—Condenando a Ovidio Sánchez Cortina, por hurto, a 125 pesetas de multa.

Aniversarios

Señorita Consuelo Galea Martínez

En el día de ayer, 13 de Diciembre, se cumplió el quinto aniversario de la muerte de la que fué bondadosa y distinguida señorita, llena de nobles virtudes, y todas dignas de la más sincera admiración, Consuelo Galea Martínez, desaparecida en plena juventud y cuando sus estimables aptitudes, sus estudios y su inteligencia clara le habían hecho merecer un puesto en el Cuerpo de Telégrafos, en el que era auxiliar y contaba ya, por lo bien que desempeñaba sus obligaciones, las que hacía compatibles con una gran simpatía personal, con el afecto más cordial de los superiores y el cariño y respeto de los compañeros de la honorable profesión, la que ella había sabido honrar con su conducta y con el modo de atender a sus deberes.

Contaba con muchas amistades en la ciudad, donde su muerte produjo pesar sincero, y es el que se manifiesta a la familia, muy estimada también por los ovetenses, entre los que ha hecho arraigo para el aprecio más efusivo.

Por el eterno descanso del alma de la malograda señorita, compendio de grandes virtudes, se dispusieron por la familia sufragios en varias iglesias de la capital.

LA VOZ DE ASTURIAS renueva los sentimientos de su aflicción a la familia de la fenecida y de modo particular a su madre, hermanos y hermanos políticos.

Don Eufasio Ramos Fernández

También se cumplió en el día de ayer el primer aniversario de la muerte, registrada en la industria local de Trubia, de don Eufasio Ramos Fernández, persona de relevantes cualidades y que le habían conquistado la estimación ge-



Es una garra que le destroza poco a poco.

Es la sangre viciada que le hace sucumbir sin remisión, a menos que se someta con urgencia al tratamiento de rectificación sanguínea adoptado en el mundo entero como el de más comprobada eficacia. Este tratamiento preconizado por la ciencia, por la experiencia, y por la fama es el

DEPURATIVO RICHELET

Su poder es irresistible en la curación de las enfermedades producidas por el ácido úrico, tales como reuma, gota, dolores y manifestaciones artríticas en los riñones, hígado, centros nerviosos y médula espinal.

Cuando la sangre corrompida fluye a la superficie de la piel, aparecen herpes, sicosis, prurigo, diviesos, lupus, dermatosis, seborrea, etc. En estos casos es cuando más visiblemente se aprecian los efectos purificadores del Depurativo Richelet, pues con rapidez inesperada desaparecen sin dejar la menor huella de su existencia.

Cuando se presentan llagas varicosas, flebitis, congestiones, arterio-esclerosis, enfermedades del corazón, parálisis, etc., el Depurativo Richelet ha demostrado que consiguió curaciones donde otros muchos tratamientos habían fracasado por completo.

No son meras afirmaciones pues poseemos millares de pruebas como las que siguen, recibidas de todos los países del mundo:

NUEVAS CURACIONES

Cinco años sin hallar remedio

Hacia cinco años que padecía grandes dolores y graves ataques reumáticos al corazón a consecuencia de haber sufrido toda mi vida estreñimiento. Ensayé ininidad de medicamentos sin resultado, lo que me tenía desesperada. Un día leí un anuncio y me decidí a probar el Depurativo Richelet y con toda sinceridad lo bendigo mil veces porque con un sólo frasco me encuentro tan mejorada que me parece un sueño. No tengo inconveniente en que publique mi carta para bien de la humanidad.

Mme. CONSUELO WIDMANN

Courhga, Marruecos Francés.

Su cuerpo estaba cubierto de tumores

Yo tenía el cuerpo cubierto de gruesos tumores y las picazones constantes no me dejaban vivir. Después de haber ensayado vanamente toda clase de remedios, seguí un tratamiento por el Depurativo Richelet, que, ayudado por un constante lavado con el Jabón Richelet, en breve tiempo me libró completamente de mis sufrimientos y de mi mal.

M DANIEL COIFFARD.

Chillac (Charente) Francia.

Varices y úlceras de tres años desaparecen

Sufría atrocemente durante más de tres años de una perniciosa circulación que me produjo varices y úlceras profundas, siendo inútiles todos los remedios que puse para curarme. Sólomente nuestro Depurativo Richelet me ha salvado y me ha hecho la vida posible. Hoy declaro con alegría infinita que cesaron mis dolores y congestiones y que las noches de calma y reposo que disfruto, me permiten atender mi trabajo habitual sin la menor interrupción.

M. GEORGES LAIBE

13, rue Froidefontaine, Grandvillars (Haut-Rhin) Francia.

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.—San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

PRIM Ortopédico en Asturias

El reputado Ortopédico de Madrid (Preciosos 33), recibirá en OVIEDO el 16 Diciembre en el Hotel Francés, Gijón, 17, Hotel Mateo. AVILÉS, 18, Hotel La Iberia (de 9 a 2) a cuantos deseen consultarle.

HERNIADO

DEVOLVEREMOS A USTED SU IMPORTE SI NO ESTA CONFORME CON NUESTRO TRATAMIENTO

Sesenta años de seriedad profesional nos obligan cada vez más a tratar con honradez y equidad a todos nuestros favorecedores.

El aparato anatómico-mecánico creado, es único y de completa adaptación sin trabas y cómodo. Garantizamos con nuestra firma la curación de TODAS LAS HERNIAS, afeitando el peligro y colocándolo en el acto camino de la curación.

En el precio, que oscila entre 100 y 250 pesetas, según caso y clase, va incluido todo nuestro tratamiento, que puede durar en algunos casos varios años, así como el arreglo gratuito de averías que se relacionen con el buen funcionamiento y cuantales visitas deseen hacernos.

NIÑOS HERNIADOS: Con nuestro seguro y cómodo tratamiento quedan todos, sin excepción, curados en seis meses. Precios de 50 a 100 pesetas.

PIERNAS ARTIFICIALES, por tendones compensadores, CORSES ORTOPEDICOS para desviaciones, mall de Pott. Aparatos para PIERNAS Y PIES TORCIDOS, TUMORES BLANCOS, PARALISIS. FAJAS para vientres abultados, estómago y riñón caído, etc.

ESCOLIOSIS

MAL DE POTT

FAJA DE CABALLO

PIERNAS ARTIFICIALES

PIES VARUS

HERNIA VENTRAL

LUCHA ENTRE DOS BANDOS DE GITANOS

Se acometen a tiros, palos y piedras, resultando una mujer muerta y otra gravísimamente herida

(De nuestro corresponsal en Llanes)

Con motivo de la feria de Santa Lucía en Posada de Llanes, una de las más concurridas de la provincia, suelen aparecer por los alrededores del pueblo caravanas de gitanos, lo que ocurrió este año también, figurando entre aquéllas las formadas por las familias de los hermanos Juan Ramón y Alfredo Gabarre. De la primera formaban parte los hijos de Juan Ramón, Juan, Miguel y Alfredo, con las respectivas mujeres e hijos, a más de una gitana conocida por "La Serrana" y otra llamada Lola Montoya, hija de uno de los jefes del grupo contrario, y que, desobediendo los deseos de sus padres, se había marchado a vivir maritalmente con Juan, el hijo del jefe de la primera tribu.

En la mañana del lunes, los familiares de Lola—que es muy bella—fueron en busca de ésta al sitio donde acampaban los contrarios, lo que consiguieron sin la menor resistencia por parte de la muchacha y de los demás individuos de la tribu.

Y cuando marchaban todos, los de los dos grupos, por la carretera de Torrelavega a Oviedo, sin saberse por qué, se produjo una sangrienta colisión. Se acometieron a palos y se lanzaron de un lado y otro numerosas piedras. La refriega fué algo espantoso, viéndose mezclados hombres, mujeres y niños.

Parece que llevaba la peor parte el grupo acudido por Alfredo, y fué entonces cuando alguien hizo uso de

una pistola, cayendo muerta Dolores Hernández, de 54 años, esposa de Juan Ramón Gabarre. A poco cayó otra gitana gravemente herida.

Más tarde se recogió a la vieja gitana Cármen Montoya una pistola que llevaba oculta en una media.

En las proximidades del lugar donde se desarrollaron los hechos fué encontrada otra pistola.

Comunicado el hecho al Juzgado, a falta de Guardia civil en Llanes, bido a la concentración de las fuerzas de este Instituto, salieron varios guardias municipales en persecución de los protagonistas de esta sangrienta lucha, deteniendo, al llegar a Cardoso, a parte de la familia de Alfredo Gabarre. Otros individuos de la misma familia eran detenidos más tarde por unos carabinieri.

Se cree que el autor de la muerte de la gitana es José Gabarre.

La gitana muerta presentaba un brazo destrozado por los efectos de un proyectil. Otro le había atravesado el pecho.

La otra gitana herida—y que sigue muy grave, por darse además la circunstancia de hallarse en periodo gestación—recibió un balazo en el estómago, saliéndole por la espalda. Fué conducida al Hospital de Llanes.

El Juzgado de Instrucción está instruyendo las diligencias por este hecho sangriento, tropezando con la impenetrable reserva de los detenidos, que, como siempre, no quieren dar los nombres de los autores de las agresiones.

De una desgracia El agradecimiento de la familia del brigada don Alfredo Pastor

Han estado a visitarnos unos familiares del infortunado brigada de la Guardia Urbana, don Alfredo Pastor Zapico, que como se sabe falleció víctima de un desgraciadísimo accidente automovilista.

Nos han rogado estos parientes del que fué celoso funcionario municipal, el que expresamos por medio de LA VOZ DE ASTURIAS el más profundo agradecimiento a cuantas personas y entidades les han expresado de una u otra forma su sentimiento.

De modo especial desean mostrar su gratitud a la Corporación municipal por su conducta ante la desgracia, y muy particularmente al alcalde por sus manifestaciones al dar cuenta de ésta.

Quedan complacidos nuestros comunicantes, a los que reiteramos nuestro pésame.

CONVOCATORIAS

En Oviedo PARTIDO RADICAL SOCIALISTA (Agrupación de Oviedo)

Se recuerda a todos los afiliados que la junta general extraordinaria se celebrará, en primera y única convocatoria, el día 15 del corriente, a las siete y media de la tarde, cuyo orden del día figura en el tablón de anuncios de nuestro domicilio social, Cimadevilla, 7, primero.

Se encarece la puntual asistencia, dada la importancia de los asuntos a tratar.—El Comité.

NOTAS DEL DIA

LECCIONES DE PRUDENCIA

Cuenta Diógenes Laercio que un sabio griego, asombrado de la imprudencia de muchas gentes, puso en el mercado público una mesa sin mercancía de ninguna clase, y se sentó a su lado. Llegó un transeunte, y como le preguntara qué vendía, respondió que vendía prudencia. "Está bien, contestó el transeunte. Toma estas monedas y véndeme prudencia". A lo que el sabio le dijo: "¿Quieres prudencia? Pues atiende este consejo: Nunca hagas ni digas nada sin haber prevenido antes sus consecuencias".

Este ejemplo viene ahora como de molde. Ahora en que toda España parece como si pasase por un ramo de locura. Ambiente revolucionario por todas partes. ¿Qué ocurre?

Muchas veces, frases lanzadas tal vez con la mejor intención pueden producir males desastrosos. Continuamente estamos oyendo en mítines y de labios gubernamentales frases como éstas: "Estamos entregados a una labor revolucionaria. La obra revolucionaria de la República debe continuar. Es necesario que se cumplan los fines de justicia social".

Si solamente oyesen estas frases oídos cultos, nada habría que objetar; porque ya se entiende que con ellas quiere decirse que es necesario subvertir un orden injusto de cosas. Revolución desde arriba, frase ya consagrada, no significa nada distinto de lo apuntado. O sea; no es mediante la fuerza, sino mediante la ley, como se cumplen los fines sociales de la justicia. Pero acontece que con tanto halagar a las masas con obras revolucionarias, las masas acaban por interpretarlas según su privativo temperamento.

¿Hay que hacer obra revolucionaria?, dicen los extremistas. ¿Pues revolucionemos! Y cada cual revolucionará a su modo. Unos llenándose los bolsillos de dinamita y arrojándola sobre los instrumentos de trabajo; otros revolviéndose contra la Guardia civil; otros destruyendo a tiro limpio a sus hermanos en el trabajo.

"Yo no creo en la independencia del poder judicial. Independencia, ¿de qué?". Esto se ha dicho también. Y los "vivos", los desalmados, los que gozan en vivir al margen de la ley, sin entender esa frase, que no quiere decir sino que el poder judicial está íntimamente ligado "a" y es servidor "de" los fundamentales intereses nacionales, dicen: "¡Ah! ¿El poder judicial no es independiente? Pues oremos con amplia libertad, que mañana haremos sentir nuestra presión sobre los encargados de administrar justicia".

Otro día se ha dicho: "La Constitución dirá lo que quiera, pero yo digo...". Y a renglón seguido se contesta: "Entonces, puesto que nadie nos garantiza, vamos a procurar garantizarnos nosotros mismos".

Es decir, que las frases que se prestan a diversas interpretaciones son como esos globos de goma, que cada uno llena de lo que quiere: unos les inyectan gases inocuos y otros, mezclas detonantes.

Cuando se tiene la responsabilidad de las palabras, hay que medir las muy bien. Es preciso tener en cuenta que desde el punto de vista social, España es todavía un pueblo que está formándose. El obrero no ha adquirido aún plena conciencia de su personalidad y de sus deberes para con la sociedad. Se le ha enseñado que debe exigir mucho: salarios elevados, vacaciones pagadas, subsidios forzosos. Y hemos de decir por nuestra parte, que nosotros aprobamos todo esto, y alguien que esto lea sabe además que predicamos con el ejemplo. Es decir, que nos parece muy bien que las clases proletarias ganen lo suficiente para comer y divertirse.

Repetimos una vez más que en pueblos incipientes desde el punto de vista social, hay que poner mucho tiento en lo que se dice, para que no sea mal interpretado. Cuando las masas están propicias a desbordarse, lo razonable no es impulsar, sino contener.

Y al predicar prudencia y cuidado en las palabras nos referimos a todo el que tiene autoridad para hablar públicamente. Un ejemplo en pequeño lo hemos tenido en Oviedo. Todos hemos visto con motivo del conflicto regional que afortunadamente va terminándose sin una sola víctima, el tesón, la honradez, el tacto y la imparcialidad con que ha precedido nuestro gobernador, señor Alonso Mallol. Los elogios corren de boca en boca, y en ellos se unen todas las clases sociales. Pues bien; en una junta recientemente celebrada por una determinada agrupación de Oviedo, que no ha sido precisamente la de la C. N. T., se le ha emplazado para juzgar su conducta después que el conflicto termine. Esto y frotarse las manos de gusto algunos de aquellos partidarios ha sido una misma cosa. Y nosotros preguntamos: Pero ¿juzgarlo de qué? ¿Tiene alguien que tacharle su proceder? ¿Puede una autoridad, que en casos como éste necesita la máxima asistencia, estar bajo el peso de un emplazamiento? No cabe duda de que necesitamos muchos sabios griegos por los mercados de España.

LA MUNICIPALIZACION DE UNOS SERVICIOS

ANTE LA INAUGURACION DEL NUEVO MATADERO

Entre los muchos progresos de Oviedo tenemos que apuntar el que se refiere al nuevo sistema administrativo que se inicia con la inauguración del nuevo Matadero municipal.

Muchas personas no se han dado cuenta aún de lo que representa para la capital de Asturias este nuevo aspecto de administración que a partir de mañana ha de seguirse por el Municipio con el funcionamiento del nuevo Matadero.

Porque se habla de la inauguración del Matadero y nada se dice del nuevo sistema que ha de seguirse.

De la parte sanitaria hemos hablado recientemente, pero con ser ésta muy importante, no es posible relegar a lugar secundario la que corresponde a la administración, pues no se puede negar que de fracasar la segunda nada se lograría. El Matadero ha de tener unas normas administrativas, separada de todos los demás servicios y por lo tanto se desarrollará dentro de una autonomía que en cualquier momento se podrá apreciar su marcha económica. Es un negocio que emprende el Ayuntamiento, puesto que al municipalizar este servicio separa su administración de los demás.

Hasta ahora los ingresos por carnes figuraban como un ingreso más por arbitrios y en los presupuestos generales la partida por este concepto no se consideraba como un haber dentro de una contabilidad especial para el Matadero.

Los sueldos de veterinario, conserje y peón, estaban englobados en las consignaciones que para cada funcionario municipal se especificaba. Los demás servicios eran particulares.

Los industriales tenían sus matarifes y sus asistentes. Incluso había industriales que hacían las operaciones de degüello y limpieza ellos mismos.

Esto todo cambia. Ahora todo estará municipalizado y es lógico pensar que este nuevo régimen administrativo impondrá a los nuevos funcionarios un interés mayor en el ejercicio de su profesión para que la hacienda pública no sufra quebrantos alguno y pueda decirse a final de ejercicio que el Matadero nuevo es una fuente poderosa de ingresos y no un agujero abierto en el corazón de la economía municipal por donde se escape la vida de nuestro crédito.

Todos estamos obligados a cooperar en esta nueva empresa que inicia el Ayuntamiento de Oviedo: los ciudadanos procurando que el fraude no exista; los empleados manteniéndose fieles a la observancia de los Reglamentos; y el alcalde y concejales actuando con energía y ecuanimidad.

Esta organización de municipalización de los servicios del Matadero, no es nada nuevo en España, ni siquiera en Asturias, puesto que en Gijón, Avilés, Sama y Grado, ya la

vienen manteniendo desde hace muchos años con un resultado muy provechoso para sus arcas.

Es verdad que la empresa del Ayuntamiento de Oviedo, a excepción de Madrid y Barcelona, es la más atrevida por la importancia de sus instalaciones. Pero también es verdad que tenemos margen suficiente para hacer frente a estos inconvenientes. Todo nuevo sistema ofrece dificultades en sus comienzos.

Y si se dice que todo hombre es capaz de hacer lo que haga otro, dándole elementos, es de esperar que el nuevo director de este Matadero triunfe, puesto que el Ayuntamiento de Oviedo, además de elementos, le da una absoluta autonomía para obrar y con ella le reviste de esa autoridad que se precisa para un cargo de tanta importancia y responsabilidad.

En el Principado GROCK

Suele decirse que la música es el recurso de los clowns malos. Con Grock no reza este aforismo. Porque Grock sale con sus instrumentos a escena desde el primer momento y de tal modo se funde con ellos, que los "clowniza"; es decir, que son personajes más a trabajar con él. Desde ese minúsculo violín, que ha recorrido en triunfo todo el planeta, hasta el piano de cola, pasando por el clarinete, el violín natural, el saxofón y la armónica, de todo saca recurso y gracia. Sus instrumentos son como sus vestuarios desmañados o su rostro movible y caricaturesco: un incentivo que mueve a la risa.

Pero la gracia de Grock no es gorda, sino fina, sobria; es la del pobre hombre a quien todo le sale mal y tiene que luchar contra todo para triunfar.

Grock frente a las cosas torpes. "Cómo vencerlas? Haciendo finura de la torpeza; descubriendo la arista sensible de todo cuanto le rodea. Y Grock triunfa, naturalmente, y lo más rebelde se le torna moldeable y hacedero.

Toda la segunda mitad del espectáculo del Principado corrió a su cargo, juntamente con su acompañante, su director y la orquesta. Todo ello pasó como una exhalación, porque viéndole y oyéndole nadie se dio cuenta de que el famoso artista llevaba una hora en la escena.

Continuamente se interrumpió su trabajo con estruendosas ovaciones, y aún después de bajar el telón definitivamente, aún permanecía el público en sus asientos con el deseo de que el espectáculo no finalizara.

Cuanto la Prensa ha dicho de Grock quedó ayer plenamente confirmado: un artista sin payasadas ni vulgaridades; un hombre que hace reír tanto como pensar.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Una comisión de vecinos de San Lázaro se entrevistó ayer con el alcalde para decirle cuales son las justas aspiraciones del vecindario de aquel barrio

LA VISITA DE LOS INDUSTRIALES DE SAN LAZARO

Ayer estuvo en la Alcaldía la comisión designada en la Asamblea de industriales y comerciantes de San Lázaro y calles próximas para hacer entrega de las conclusiones aprobadas en dicha Asamblea, entablándose un vivo diálogo entre los comisionados y el Alcalde sobre la interpretación de unas manifestaciones hechas por el señor Miaja y los concejales que le acompañaban, asegurando que el mercado no se trasladaría hasta que no se construyeran las viviendas para empleados y obreros municipales.

El Alcalde se hizo cargo de las conclusiones aprobadas y que son las publicadas por nosotros en el número de ayer, diciendo que las pasaría para su informe a la Comisión especial de Mataderos, y que desde luego el Ayuntamiento tendría verdadero gusto en complacerles en sus demandas como a todos los demás vecinos del concejo, pero que no podía aplazarse la inauguración de los servicios todos en el nuevo Matadero, que indefectiblemente se hará mañana jueves.

Los comisionados mostraron su disgusto ante esta declaración categórica del Alcalde.

EN EL MATADERO

El Alcalde, hablando luego con los periodistas, dijo que había estado en el nuevo Matadero, viendo la marcha de los nuevos servicios y para la inauguración del mismo, participó que todo estaba dispuesto y se invitará a las autoridades y elementos representativos de algunas entidades oficiales.

La inauguración—agregó el Alcalde—no estará rodeada de aparatosisidad, sino que consistirá en un lunch y ver el funcionamiento de todos los servicios.

EL CAMINO DE CAMALES

Estuvieron en la Alcaldía los vecinos de Camales (Trubia) para hablarle del camino que está en proyecto para comunicar aquel pueblo con la carretera a Sama de Grado, interesando una modificación muy conveniente para acortar la distancia.

El Alcalde prometió ir allá y con el ingeniero y los concejales que quieran acompañarles examinar la razón de la demanda y proponer lo que mejor convenga.

LA ESCUELA DE LAS CUERTAS

Luego nos dijo el señor Miaja que en nombre de los vecinos del barrio de Las Cuertas de Trubia le había visitado el teniente alcalde señor San Martín para pedirle que se nombre un maestro interino, pues en dicho barrio no se da enseñanza por estar el nuestro expedientado y suspendido del cargo hasta que se resuelva este expediente.

El señor Miaja, reconociendo de gran justicia la reclamación, de acuerdo con el Consejo de Primera Enseñanza poder resolver este asunto, así como el de la escuela de La Rira y la construcción de los grupos escolares en el barrio de Soto,

según le interesa el señor López Cuesta.

LAS AGUAS DE TRUBIA

Como se ha dado cuenta por la Prensa de haber sido firmada la concesión del aprovechamiento de aguas de la fuente de la Xama con destino a Trubia, el alcalde terminó diciéndonos que llamaría al contratista de dichas obras para que desde luego dé comienzo a las obras de la traida para el abastecimiento de dicho pueblo de Trubia.

Partido republicano conservador Ante el discurso de Maura

Se nos remite la siguiente nota: Para la mejor organización tanto del mitin que tendrá lugar el próximo domingo, a las once y media de la mañana, en el Teatro Campoamor, como del banquete que se celebrará el mismo día a la una y media en el Hotel Francés, se ruega a todos cuantos deseen invitaciones para el primero y tarjetas para el segundo, las soliciten en nuestras oficinas, calle de Argüelles, 39, entresuelo, encima del Café Cervantes.

Aunque este Comité había pensado celebrar el banquete el domingo a la noche, ha decidido sea al medio día en atención a muchas y reiteradas solicitudes en tal sentido que nuestros Comités locales y afiliados de la región nos han dirigido.

Se ha posesionado

El Comisario Presidente de la Junta de Obras de los Puertos de Gijón, Avilés y San Esteban

Don Justo D. Somonte Iturriz, persona que, como se sabe, fué designada para tan importante cargo, nos comunica en un atento saludo el haberse posesionado de su destino, y en él se nos ofrece para cuanto se refiera al servicio público y todo aquello que redunde en beneficio de los intereses de los puertos y del Estado.

Agradecemos en cuanto significa el saludo y en justa correspondencia ofrecemos al señor Somonte Iturriz las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS para cuanto se relaciona con el cargo, en el cual le deseamos mucho éxito al felicitarle por su nombramiento.

De Sociedad VIAJES

Se encuentra en esta ciudad pasando una temporada, la bella señorita madrileña Isabelita Ruiz.

Tuvimos el gusto de saludar en Oviedo a nuestro amigo de Gijón don Ceferino San Martín.

Se encuentra en esta capital don Santiago Cienfuegos Jovellanos.

Disfrutando las vacaciones de Navidad, se encuentra en esta capital al lado de su familia, el distinguido joven ovetense, alumno de la Escuela de Ingenieros de Barcelona, Marcelino Suárez.

LA VOZ DE ASTURIAS es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia



DE UNA FIESTA.—En nuestro número del domingo dimos cuenta de la fiesta de compañerismo celebrada por los conductores de automóviles de Oviedo y la mucha información nos hizo aplazar la publicación de la presente nota gráfica, que hoy damos con mucho gusto



LAS JUSTAS ASPIRACIONES DEL BARRIO DE SAN LAZARO.—El lunes se celebró como es sabido una importante Asamblea en el popular barrio ovetense, justamente alarmado ante el abandono en que se le tiene por parte del municipio.—He aquí un aspecto de la reunión